
  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  گيري در تربيت بدنيآمار، سنجش و اندازه

 

   
  فصل اول

  » آمار«
آمار   

  
در آيـد.  شمار مـي بهاي از رياضيات كاربردي شاخهي آمار مبتني است و هاي تجربي است كه بر نظريهاده از دادهاز طريق استف علم توسعه دانش انسان ،آمار

آغـاز قـرن اول    بايـد در هاي آمـاري  آمار را در شمارشهاي عام . نخستين جرقهدشومدل مي ،نظريه احتمالاتفاقات تصادفي و عدم قطعيت با ي آمار، نظريه
د، بـه عنـوان   كـر ه شرايط يـك وضـعيت را مشـخص مـي    هايي كدر توصيف جنبه گرفته شدنكه اين علم، با به كار است  در قرن هجدهم ماميلادي يافت. ا

   در زير بيان شده است: كه  دارد عدديآمار تعاريف متاي علمي و مستقل شروع به مطرح شدن كرد. رشته
  دارد. بستگي  لاحظه شدهمبه نمونه  كه تصادفي متغيراز يك  است عبارت آمار *
   شود.مياستفاده آوري، تهيه و تنظيم و تجزيه و تحليل اطلاعات است كه براي كسب يك يا چند نتيجه هاي جمعاز روش ايمجموعهآمار  *
  پردازد. ها ميسازي، تعبير و تفسير و نهايتاً برآورد در مورد دادهبندي، خلاصهآوري، دستهمعكه به جاست  آمار، علمي* 

  دو وظيفه دارند:  هاي آماريروش
  كنند. ها كمك ميآوري شده و برقراري ارتباط از طريق آنسازي، توصيف و تفسير اطلاعات جمعبندي، خلاصهبه پژوهشگر در طبقه ـ1
اي را كه نمونـه از آن انتخـاب   هاي جامعهها، ويژگيجمع آوري شده از نمونه كوچكي از آزمودنيهاي دهند كه با استفاده از دادهن امكان ميـ به پژوهشگرا2

  برآورد يا استنباط كنند.   ،شده است
  نامند.  ) ميInferential Statisticsتنباطي (هاي آمار اس) و وظيفه دوم را روشDescriptive Statisticsهاي آمار توصيفي (آمار را روشوظيفه اول 

  آمار تحقيقي ـ آمار كاربردي:  
اين قبيل مباحث صرفاً تخلف اين گونه افراد را در به كـار بـردن آمـار     اغلب كنند و در محافل ورزشي متخصصان دربارة تحقيق آماري و غيرآماري بحث مي

 ،در حقيقـت دهنـد.  را تشـكيل مـي   رگونه مطالعات بيشتر موضوع اصـلي علـم آمـا   شته شده است. اينمرحله اجرا گذا رساند. تحقيق آماري به ندرت درمي
ميان تحقيـق آمـاري و    هاي بعدي مربوط است.ها و استنتاجها براي توصيف دادهتحقيق آماري به ابداع، توسعه و پيشرفت و به كار بستن شيوه

ربردي است كه غالباً كارشناسان تربيت بدني با آن سر و كار دارند. معلمان تربيت بدني فقط در موارد بسـيار  آمار تفاوت كلي وجود دارد و اين آمار كا بردكار
ها در مطالعات خود بهره گيرند. بـه واسـطة داشـتن آگـاهي از قـوانين      دهند. آنها بايد اين آمادگي را داشته باشند تا از اين روشنادر تحقيق آماري انجام مي

  آمار تحقيقي با تحقيق آماري متفاوت است. توجه داشته باشيد كه هاي استقرايي را ارزيابي كنيم. توان نامعلومي استنتاجه مياست ك ياحتمال
 باشد؟يك درباره آمار صحيح ميكدام :1مثال  

  به جامعه دارد. كه بستگي است تصادفييك متغير غير )2  است.  سازيبندي، تهيه گزارش و مستندآوري، دستههاي جمعروش )1
  پردازد. ها ميي علت و معلول پديدهكه به رابطهآمار علمي است )4  است. ي سازي، تعبير و تفسيربندي، خلاصهآوري، دستهجمععلم  )3
   :پردازد. ها ميادهسازي، تعبير و تفسير و نهايتاً برآورد در مورد دبندي، خلاصهآوري، دستهآمار علمي است كه به جمع»  3«گزينه پاسخ  

  بدنيت استفاده از آمار در تربيتضرور

كـه اگـر   اول ايناي نيز بايد به دو دليل به اطلاعات آماري روي آورد. كه آمار در مسائل روزمره زندگي كاربردهاي گوناگوني دارد، هر معلم حرفهاينرغم علي
هـاي  و دليل دوم اهميت دانسـتني  به معلومات آماري نياز دارد ،مايدمطالعه و ارزشيابي ن ،انهربيتي را از روي بصيرت و منتقدهاي تمعلمي پژوهش قرار است

بـراي  آماري براي اين منظور ضروري است.  هايدرك روش تحقيقاتي را انجام دهد، ها وپژوهش اين است كه اگر خود معلم قرار باشد،آماري براي يك معلم 



  
  

آمارفصل اول:   2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

 كه بهترين برداشـت را داشـته باشـد    انتخاب كندآموزان خود، روشي را چند نوع روش براي پرورش دانش تواند از ميانكه بورزشي براي اين يك مربي ،مثال
دهد كه بتواند به راحتي چنـد روش را از  و بهترين نتيجه را انتخاب كند و علم آمار به او اين امكان را مي كرده ها را با هم بررسيآن روش نياز دارد كه نتايج

  بهترين بازخورد را به او بدهد. ترين زمان ممكنكار گيرد كه در كمها مفيدترين روش را بهنآمختلف با هم مقايسه كند و از ميان اي نظره

 است؟  جمع آوري شده از وظايف كدام آمارسازي، توصيف و تفسير اطلاعات بندي، خلاصهكمك به طبقه :2مثال  
   آمار استنباطي )4   آمار توصيفي )3   آمار تطبيقي )2  آمار تحقيقي ) 1
   :كند. سازي، توصيف و تفسير اطلاعات جمع آوري شده كمك ميبندي، خلاصهآمار توصيفي به پژوهشگر در طبقه»  3«گزينه پاسخ  

  گيرياهداف سنجش و اندازه

  ) شناسايي نقاط قوت و ضعف1
را تعيـين كنـيم يـا     جربيـات قبلـي  يـا ت آموزش سطح و شدت برنامه آموزشي در ابتداي در يك كلاس درس هنگامي كه بخواهيم  الف) براي كلاس درس:

  هاي آموزشي ارزشيابي كنيم.ميزان پيشرفت كلاس را در مسير هدف
هـاي جبرانـي،   پايه آن برنامـه  هاي داده شده ارزشيابي كنيم و بريا تمرينرا از نظر آموزشي  شاگرد شخصيهنگامي كه بخواهيم وضعيت  ب) براي فراگير:

 العاده و ويژه تجويز نماييم.فوق

  انس و همتاجهاي متبندي افراد در گروه) طبقه2
آمـوزان  رنامه آموزشي و چند گروه از دانشبدني بخواهد از بين چند نوع بدبير تربيت ،مثالبراي : برنامه آموزشي مناسب براي هر گروه و اجراي الف) انتخاب

  طور شايسته روي هر گروه اجرا كند.ها را انتخاب كرده و بهبهترين برنامه به يك رشته خاص را دارند، ي مخصوصكه هر كدام تواناي
دهـد، از  هاي متجانس انجـام  گيري دقيق روي گروهنورماگر دبير بخواهد يك  ،مثالعنوان به: هاي متجانس و همتاگيري روي گروهنورمو اجراي ب) انتخاب 

  .ندكاين روش استفاده مي
  ين معافيت افراد از بعضي تجربيات) تعي3

  .بدني و ورزشهاي پزشكي در تربيتمنظور همكاري با پزشك براي معافيت به الف)
 ،مثـال بـراي   .دارندشوند كه در آن از ميانگين سطح كلاس، تبحر و آمادگي بيشتري هاي آموزشي معاف ميبرخي از شاگردان از انجام قسمتي از برنامه ب)
هـا كسـب نمـوده و بـه سـطح      اي را زودتر از ديگر فراگيرندهيا مهارت ويژهاند قبلاً شركت كرده رتيب دادهي آموزشي كه براي وي تاي در دورهفراگيرنده اگر

  از انجام دادن آن فعاليت معاف باشد. ،دزماني كه سطح كل كلاس به او برس تواند تابالايي از فعاليت برسد، مي
را ترتيب دهـد كـه    آموزشي اياگر دبير برنامه وزشي منظم.هاي بعدي در يك برنامه آمسمتقبه  لي در يك قسمت از برنامه و ارتقاءيين قبوبه منظور تع ج)

بـه   ارتقـاء يـك مرحلـه و   ده با قبولي در فراگيرن بولي براي هر مرحله در نظر بگيرد،در آن براي رفتن از يك مرحله به مرحله بعد آزموني تهيه كند و سطح ق
  شود. ي اول معاف ميهاي مرحلهيتي بعدي از انجام فعالمرحله

 باشد؟ مي گيرييك از اهداف سنجش و اندازهجزو كدام انتخاب و اجراي برنامه آموزشي براي هر گروه :3مثال   
  هاي همتا گروهبندي افراد در طبقه )2    شناسايي نقاط قوت و ضعف ) 1
   راهنمايي آموزشي فراگيرنده )4   اد از بعضي تجربياتتعيين معافيت افر )3

   :باشدمي هاي متجانس و همتابندي افراد در گروهطبقهانتخاب و اجراي برنامه آموزشي جزو »  2«گزينه پاسخ .  

  
  ) راهنماي آموزشي فراگيرنده4

  اي مختلف برنامه تنظيم و تقسيم كنند.هند روي قسمتطلاعاتي كه دارها و اد نيرو و زمان خود را نسبت به ميزان آگاهينكه بتوانبراي اين الف)
  تر.جدي هايفعاليت ها بهيب آنها و ترغاي درخشان در بعضي زمينهبراي شناسايي استعداده ب)
  در آينده. يا شخصيورزشي، تحصيلي  هايرشتهبراي انتخاب  ج)

  ) راهنماي دبير5
وسـايل كمـك آموزشـي و شـرايط      در برآورد و ارزشـيابي  ج)    در ارزشيابي و برآورد برنامه آموزشي ب)      يس خوددر برآورد و ارزشيابي روش تدر الف)

  طور عمومميزان پيشرفت شاگردان به ارزشيابيبرآورد و در  د)    محيطي ديگر



  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  گيري در تربيت بدنيآمار، سنجش و اندازه

 

  ) ايجاد انگيزه و رغبت6
لـدين و  بـراي وا  ج)  يشـتر ب هـا بـراي انجـام فعاليـت    آن يبرغتها و هبت تحصيلي بين فراگيرندابراي ايجاد رق ب)    كار بهتر براي دبير به منظور ارائه الف)

  تر به وضعيت موجود و نيازهامنظور توجه بيشمسئولين به
  تحصيلي ) تشخيص و تعيين نمرة7

  هاي مستند آموزشي و اداريتهيه گزارشبراي  ج)   هاي ورزشي و آموزشيكارنامه براي تدوين ب)   درس براي تعيين مردودي يا قبولي در الف)

 باشد؟ گيري نمياهداف سنجش و اندازه جزويك كدام :4مثال  
  راهنماي آموزشي دبير )2    شناسايي نقاط قوت و ضعف) 1
   ي تحصيليتشخيص و تعيين نمره )4   ايجاد انگيزه و رغبت  )3
   :هنماي آموزشي فراگيرنده است نه دبير. گيري رايكي از اهداف سنجش و اندازه»  2«گزينه پاسخ  

  
 شود؟ ميدر چه موردي استفاده تشخيص و تعيين نمره تحصيلي   :5 مثال   

  انتخاب برنامه آموزشي مناسب براي هر گروه) 2  يا قبولي درس  تعيين مردودي )1
  3 و 1گزينه ) 4  و اداري  يهاي مستند آموزشتهيه گزارش) 3
 :هـاي  گـروه بنـدي افـراد در   مربـوط بـه طبقـه    2؛ ولي گزينه باشندمربوط به تشخيص و تعيين نمره تحصيلي مي 3و1هر دو گزينه   »4«گزينه  پاسخ

  ست.  متجانس و همتا

  هاتحليل داده

    كند.تحليل و تفسير مي را بودن فرضيهدار براي رسيدن به تصميمي در مورد معنيي و ارزيابي ما هاي كمگيرياي از رياضيات است كه اندازهآمار شاخه
 بـه  كه را هاهاي گوناگون تحليل اين دادهبلكه بايد روش ،ها تصميم بگيرددرباره روش گردآوري دادهفقط بايد نمحقق  ،در تنظيم موضوع تحقيق

هايي بـراي تحليـل   گيرد كه از چه روشمي محقق تصميم ،ها گردآوري شدندپس از اينكه دادهاغلب و  نيز تعيين كند. ،شودها منتهي ميترين پاسخباتثبا
  داقل نتـايج آمـاري را در جهـت    يـا اينكـه ح ـ   كننـد هاي آماري محقق را تأييـد مـي  هايي هستند كه فرضيهها معمولاً روشهاي خود استفاده كند. اين روشداده

هاي علمي كـه مبتنـي   به كار بردن روش ،ديگري شكل گيرد يا هر رشتة در زمينة تربيت بدنياي دانش تازهقرار باشد اگر  ،دهند. در حقيقتداري سوق ميمعني
  ف ضروري است.  هاي اجرايي براي دسترسي به اين اهداهاي آماري و شيوهكار بردن آزمونهها باشد از ضروريات است. آگاهي از ببر تحليل متناسب داده

  تفسير نتايج آزمايش

ها و تفسير نتايج اتخاذ كننـد.  توانند تصميم نهايي در انتخاب دادهته مورد تحقيق را دارند در مقامي هستند كه ميمعمولاً فقط افرادي كه دانش لازم در رش
هاي صحيح آمـاري  محقق تربيت بدني بايد كوشش كند تا روش ق خود را بر عهده گيرد. بنابراينهاي تحقيهر فرد بايد كاملاً مسئوليت تحليل و تفسير داده

هـاي ديگـران از   اين آگاهي بدون ترديد براي اجراي تحقيـق خـود و تفسـير نتـايج پـژوهش      .، فراگيرداستها بر آن استوار كه اساس اين روش را و منطقي 
  ضروريات است. 

  توان به آمار اعتماد كرد؟   ميآيا 
هاي آمـاري را  سوء استفاده از روش ،م آگاهي موجودعد موارددر بيشتر با وجود اينكه امكان دارد حقايق نادرست بسياري از طريق آمار گفته شـود،  

آمـاري  هـاي  روشتوان تنها توضيحي براي بـه كـار بـردن    غير عمدي را مي ي درستكار است، آنگاه سوء استفادةمحقق فرد ،اگر فرض كنيمكند. فراهم مي
كـاري  هاي خام را دسـت تر است كه دادهبراي محقق بسيار آسان ،ورتولي اگر فرض ما درست نباشد، در اين صشود، ميمنجر اعتبار ه نتايج بيكه  بدانست 

  كند، به طوري كه نتيجه نهايي با فرضيه اصلي او توافق حاصل كند. 

  گيريههاي سنجش و اندازضرورت 

تاريخ پيدايش انسان شته آمار توصيفي بـه  اند. تاريخچه رگيري در مورد اين اطلاعات پرداختهآوري اطلاعات و نتيجهها از هزاران سال پيش به جمعانسان
هـاي ورزشـي بـه كـار     ها، محصولات كشاورزي و حتي براي فعاليتها، جنگي ماهيتدر اوايل دوران مسيحيت، آمار براي كسب اطلاعات درباره گردد.برمي
  هاي مختلف در چهار صد سال گذشته است.افراد زيادي در رشته مصرانهي علم آمار كنوني محصول تحقيقات رفت. در واقع قسمت عمدهمي
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بـازان بـه منظـور بـالابردن     . در آن زمان قمـار شدي احتمالات را در مراحل اوليه آن موجب ناپذير افراد براي قمار بود كه پيشرفت نظريهشايد عطش سيري
گيـري را   گرفتند. اكنون ما آمار يا همان سنجش و انـدازه كمك ميهاي تابع شانس ترين استراتژي در بازيها براي تعيين مناسبميزان برخورد، از رياضيدان

كه بـدون در دسـت داشـتن اشـكال مختلـف      بريم و تصور اين.. به كار ميو. بيني هواهاي هزينه زندگي، پيشگزارش نتايج ورزشي، شاخصصورت به 
  رسد.نظر مياطلاعات آماري بتوانيم به راحتي زندگي كنيم اندكي مشكل به

  بدنيگيري در تربيتنجش و اندازهتاريخچه س

ي پيشرفت تحقيق اطلاعاتي درباره چنينو همبدني در خصوص سنجش در تربيت هاي تحقيق گذشتگانروش توان بهميبدني آمار در تربيت تاريخ با مطالعه
گيـري در  ن به انـدازه اتوجه متخصصبود كه  1880ي اواخر دههجسماني دست يافت. در  گيري فاكتورهاي آمادگيبدني در خصوص اندازهي تربيتدر رشته
سـرعت گسـترش پيـدا     ها بهپيدا كرده و اين روش ههاي مختلف رارشته ي كمي و عيني از وضعيت شاگردان بههاگيريكم اندازهبدني جلب شد و كمتربيت
 ـهاي ارزيابي تربيـت روش هاي ون دالن، ميشل و بنتبق يافتهبرط .ندكرد گيـري و ارزشـيابي و ابـزار    هـاي انـدازه  روش ،هـا  بـا آزمـون   1920دني از سـال  ب

  تر گرديد.وسيع و پيشرفته ،گيرياندازه
  از: بارتندبدني را در چندزمينه بررسي كرد كه عگيري در تربيتتوان تكامل سنجش و اندازهطور كلي ميبه
    گيري شكل ظاهري اجزاي بدن:) اندازه1

طـول   چنين قطر وهم ،هاهاي مختلف از قبيل گنجايش شُشگيريبدني شكوفا گرديد. اندازهگيري اجزاي بدن در تربيتاندازه 1990تا  1885هاي بين سال
و ورزشـكاران برجسـته    هـاي ي انـدازه كـه دربـاره   ايتـوان از جـزوه  به چاپ رسيده است كه مي افراديو نيز مقالاتي توسط  ثبت رسيده استاجزاي بدن به

  كرد. ياد ،بودهاي بدني زنان و مردان دانشگاهي كننده اندازهتعيين هاينورم
    هاي قدرت بدني:) آزمون2

گيـري  انـدازه  مقايسه كرد كه از آن پـس در اين مورد ها هاي سنگين با قدرت اسبهزنان را در بلند كردن و حمل كردن ومرد دولاهاير قدرت 1699در سال 
  فكر انسان را به خود مشغول كرده است. ،يهاي ورزشو آمادگيعمومي بدن سلامتي  اش باقدرت و رابطه

 ندهاي آن را به چاپ رسـاند ه قدرت عضلاني و آزمونمسئل، 1925طور مثال در سال  به .انددادههاي بسياري انجام اشخاص ديگري نيز در اين رابطه فعاليت
  داد. ارائه هاي عضلاني را همراه با توضيحات اجرايي لازمن حداقل آمادگيتعدادي آزمون براي تعيي 1945يا كراس در سال 

   :هاي پايههاي پيشرفت حركتي مهارتآزمون) 3
هـاي  ي گوليك از سـال وسيلهشوند. اين آزمون بهگيري مياندازه هد كه در مدارس ابتدايي و متوسطباشپريدن مي دويدن، پرتاب كردن وها شامل اين آزمون

  به بعد در آمريكا تنظيم و پيشنهاد گرديد.1904
ي زمـين،  رو كشش از بارفيكس، پرش ارتفاع، دويدن، دوهاي سرعت كوتاه، پرش ارتفاع جفتي، حركت شنا از: استمواد اين آزمون براي پسران عبارت 

  پرتاب وزنه، بالا رفتن از طناب.
  بال، پرش، دوهاي سرعت كوتاه.پرتاب توپ بسكتاز:  است راي دختران عبارتمواد اين آزمون ب

 ،تر از همـه گرفـت كـه بيش ـ  ا مورد سنجش قرار مـي در اين آزمون قدرت انفجاري پاهمرد را معرفي كرد.  براي يك آزمون جسمانيدكتر سارجنت همچنين 
نـد و  گـردهم آمد  1920افـرادي در سـال    معـروف اسـت.   »پرش سـارجنت «نام كه اين آزمون به دهدنشان ميهاي دوميداني هاي انسان را در رشتهتوانايي
  دست آمد:هاين نتيجه ب و انجام دادندي را تحقيقات
بالارفتن از طناب، پرش طول جفتي، دويدن، پرش ارتفاع، شنا روي زمين، دوهاي سرعت كوتـاه، پرتـاب    د از:ها براي پسران عبارتنرين آزمونتمتداول

  بالا رفتن از طناب، پرش، پرتاب توپ بسكتبال، دوهاي كوتاه سرعتي.تران عبارتند از: ها براي دخاين آزمون وزنه، كشش از بارفيكس.
    هاي مهارت ورزشي:) آزمون4
استفاده كرد. مدتي بعـد   (T)نام تي بهيا استانداردهايي براي ارزشيابي دختران در يك آزمون بسكتبال از مقياس  نورمبراي ساختن  1924در سال » برايس«

  د از:هاي اين آزمون عبارتنهدف ورزشي را در دست گرفت. رشته 15د كار ساختن آزمون براي سازمان ايفر
   رشته. 15و ارزيابي بهتر شاگردان در اين تدريس و تعليم بهتر فراگيران و ايجاد انگيزه براي پيشرفت آنان 

بـدني  كـه حـاوي تعيـين اخـلاق و رفتـار در تربيـت      ارائه داد  را آزموني سكيركبالوتر وان  1928در سال  هاي هماهنگي شخصي و اجتماعي:) آزمون5
  باشد كار او را افراد ديگري نيز دنبال كردند.مي
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    هاي متجانس:بندي افراد در گروه) طبقه6
سـن   ، قـدرت، وزن و ، قـد ناسب با جـنس فراگيـران  تهايي مو سارجنت و سپس برايس آزمون مك كلوي ،رايلي به عنوان پيشگام و بعد از او 1917در سال 
  رفت.كار ميبه (متجانس) هاي هم قوهبندي افراد در گروهبراي طبقه كه اين آزمون ساختند

   هاي آمادگي قلبي و عروقي:) آزمون7
گيري كـار انجـام   دازهان اي برايكه وسيله گذاري شدهاي قلبي و عروقي پايهگيري و سنجش آمادگياندازهي ابداع دستگاه ارگوگراف وسيلهبه 1892در سال 
   .باشدشده مي

  هاي عملي و ورزشي: اطلاعات و آگاهي) 8
  ، برايس يك آزمون اطلاعات ورزشي در ارتباط با ورزش بسكتبال به چاپ رسانيد. بيل نيز براي ورزش تنيس اين كار را انجام داد. 1925در سال 

  هاي آمادگي حركتي:  ) آزمون9
نشسـت  حركت شنا روي زمين، دويـدن و دراز ها از قبيل كشش از بارفيكس، ارتش تعدادي از اين آزمون يهاي تخصصز شاخهبراي هر يك ا 1941در سال 

 ـ  ترين انواع آزمونمعروف .هاي معتبر آماري تهيه گرديدگيري وضعيت بدني (نيروها) بر پاية روشهايي نيز براي اندازهساخته شد. آزمون نـام  ههـاي مركـب ب
  است. دآزمون ايفر

 توان بررسي كرد؟ گيري را در كدام زمينه ميتكامل سنجش و اندازه ،به طور كلي   :6 مثال  
  هاي قدرت بدنيآزمون) 2  هاي ورزشيهاي پايه پيشرفتآزمون) 1
  تمامي موارد ) 4  گيري شكل ظاهري اجزاي بدن اندازه) 3
 :گيري است. سنجش و اندازهامل تك سيربرهر سه گزينه از موارد  »4«گزينه  پاسخ  

  گيري و ارزشيابياندازه

 يهـا دادهباشـد. هرچـه   مـي  هـا ادهگيري گـردآوري د مقصود از اندازه گيري حاصل شده است واندازه هايي كه ازدادهادن مفهوم و محتوا به بي يعني دارزشيا
به ارزشيابي  ما را ،گيري پيشرفتهيعني اندازه ،گيري نخستين قدم در ارزشيابي استفرآيند اندازه موفقيت در ارزشيابي بالاتر است. ،گردآوري شده بهتر باشد

  دهد.دقيق سوق مي
  توان تعريف زير را ارائه كرد.، ميگيري نوشته شده استي ماهيت اندازهها كه دربارهباشد كه از ميان آنريف زيادي قابل بيان مياگيري تعبراي لغت اندازه

ها انجـام  هاي آنسازي خصيصهيمنظور كم اين كار را به .داء، افراد يا رويدادها اختصاص دهكه اعداد را به اشياي است براي اينهدعگيري قااندازه
بـدون   ،وشگيـري بايـد ر  داف انـدازه به اهرسيدن گيري قرار دارد و براي در قلب اندازه ،رودكار ميسازي صفات اشياء بهيمنظور كمقواعدي كه به دهيم.مي
تـوان خـود   نمي يا فرد ارتباط دارد و هرگز ءارتباط دارد. در واقع با صفتي از شي ئييفرد يا ش هاي خاصي است كه باگيري با ويژگييند اندازهآهام باشد. فراب

  گيري كرد. در اين صفات احتمال تغيير وجود دارد.فرد را اندازه گرفت ولي مي توان قد، وزن و غيره را اندازه
ي را گردآوري و كاربرد اطلاعات اخ ارزشيابتوان به موارد زير اشاره كرد. كرونبمي از بين آنها كه اندداده ارائهارزشيابي تعاريف متعددي براي  افراد مختلف

و در آخر عمل را  شودمي وري منجردار گردآوري و تفسير شواهدي كه به داباي آن را فرآيند نظامو بي داندآموزشي ميدر برنامه گيريتصميممنظور به 
دسـت  گيري بـه ي اندازهوسيلهي دانست كه بهخام هاييدادهمحتوا دادن به  آن را تـوان در يك تعريف جامع مياما  .كندتعريف مي ،در پي دارد

  .يين شده استهاي آموزشي از پيش تعدست آمده با هدفكه سنجش عملكرد فراگيرندگان و مقايسه نتايج بهيا اين آيدمي

 باشد... مي.....گيري .....مقصود از اندازه :7مثال .  
   ها آوري دادهگرد )4   دادن محتوا به اطلاعات )3   سنجش و مقايسه  )2  هاتفسير داده) 1
   :ها است. گيري، گردآوري دادهد از اندازهمقصو»  4«گزينه پاسخ  

  گيري و ارزشيابيف بين اندازهتفاو 

 ينـد آشـود. در فر هاي كيفي رفتـار را نيـز شـامل مـي    ي، جنبههاي كمجنبه برطوري كه علاوهگيري است؛ بهتر از فرآيند اندازهارزشيابي بهتر و كامل دينفرآ
در فرآينـد ارزشـيابي داوري    اما .آيدشمار ميبهارزشي در واقع يك فرآيند غير كند،نميداوري آوري شده جمع هايدادهمورد  در كه جهت اين گيري از اندازه
ارزشيابي درسـت و دقيـق را تشـكيل     پايه و اساس كهگيري ضمن آنشود، در حالي كه اندازهي كارآمدي يك برنامه براي گروه بخصوص از افراد هدايت ميدرباره
  اند.بوده ديگرايت مكمل يكدهد، با واقعيت سر و كار دارد و هرگز شامل داوري ارزشي نيست. در واقع اين دو فرآيند در نهمي
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  فصل دوم 

  » يريگمفاهيم اندازه«
شوند. برخي بندي ميبسياري تقسيمهاي گوناگون و به شاخه ،در ارتباط هستند هم طبيعي كه با علوم رفتاري ومنابع اطلاعاتي مرتبط با رشته تربيت بدني 

خـانوادگي و شـرايط    ها و باورها، پيشـينه ها، نگرشت، ارزشبهداشت، شخصي ،هاي جسمانيهاي عددي و لغوي، مهارتاز اين منابع به بررسي هوش، مهارت
  پردازند.عضوي، پيشرفت تحصيلي و تمايلات در آدمي ميو اجتماعي، رشد هيجاني 

  هجامعه، پارامتر، نمونه و آمار

    جامعه:
. جامعه شوديا جمعيت آماري گفته مي جامعه ،كنيميك يا چند خصوصيت مشترك آنها مطالعه و بررسي در مورد خواهيم كه ميي به مجموعة افراد يا اشياي

6تربيت بدني تعداد  هنرستاناگر در  ،به عنوان مثال اي از افراد است.از مجموعهفراتر  در معناي گسترده آن چيزي   ز وجـود داشـته باشـد كـه     آمودانش
6ا م ي جمعيتاهيم گفت كه اندازهصورت خو آن در ،دنبندي شده باشتقسيم يونطبق گروه خ   جمعيـت بـا   توليـد يـك    ،انـدازي است. تجربـه تـاس  نفر

هاي با اندازه محدود هسـتند. در هريـك از حـالات    درياچه بخصوص، از جمله مثاليك  هاياهيم تعداداست. قد شهروندان يك شهر معين،  محدود يهانداز
 هايي كه برگيرييا تمام اندازه ك منطقه از گذشته تاكنون و آيندهآوردن فشار جو روزانه يدستهداد محدودي است. ملاحظاتي چون بكل ملاحظات تع ،فوق

قدري وسيع هسـتند  ه هاي محدود ببعضي از جمعيتهاي جمعيت با اندازه نامحدود است. آيد، از مثالعمل ميهروي عمق يك درياچه از يك نقطه فرضي ب
در ، انـد شـده توليـد   كشوركه براي توزيع در سرتاسر  ي راشده از نوع معين هاي انباراگر جمعيت عمر تمام باطري ،مثلاً كنيم.ما آنها را نامحدود فرض مي كه

   :است اين ،كرد )توان از جامعه (جمعيتتعريف ديگري كه مي ،به عبارت ديگر .مسئله فوق مصداق پيدا خواهد نمود ،نظر بگيريد
     شوند.  ناميده مي جمعيت ،ز اينكه محدود يا نامحدود باشندكار داريم، اعم اكل ملاحظاتي كه با آن سرو

    :متغير و پارامتر
ا ايـن متغيرهـا ر   ناميم.ير ممتغي كه آن را اصطلاحاً كنديگر در جمعيت آماري تغيير ميد يءبه ش ييئش يا از، از فردي به فرد ديگر خصوصيات مورد مطالعه

توانيم آنهـا را  كنيم، مي كه بتوانيم به اين متغيرها كميت دهيم و براي آنها ارزش تعيينراي آنها ارزش تعيين كرد. هنگامييا بتوان به كميت تبديل كرد مي
تواند تعـداد بازيكنـان   كه مي Xد متغيرمانن شوند.ناميده مي پارامتركنند، يك جامعه را توصيف مي هايويژگيهايي كه گيريگيري نماييم. حال اندازهاندازه

  ها و غيره باشد. بسكتبال، تعداد خطاها، تعداد گل
، ايـن  است و در بسياري از مـوارد اي داشته باشيم، مستلزم صرف هزينه و وقت زيادي كه جمعيت آماري بسيار گسترده مورد نظر، موقعي هايويژگيمطالعه 

  كنيم.مورد نظر، به قسمتي از جمعيت آماري بسنده مي در چنين مواردي، براي مطالعه ويژگي ،پذير نيست. بنابراينامكان امر اصولاً
ناميم. ايـن نمونـه وقتـي    يك نمونه از جمعيت مي شود،طبق اصول و قاعده خاصي، براي مطالعه خصوصيتي از جمعيت انتخاب ميقسمتي از جمعيت را كه 

ي از آمار تحت عنوان نظريه ااينده خوبي براي كل جمعيت مورد مطالعه باشد. با توجه به اهميت اين موضوع شاخهمفيد و قابل قبول خواهد بود كه بتواند نم
  . اي از كل دانستتوان زيرمجموعهينمونه را م ،به عبارت ديگر پردازد.اي به اين امر مهم ميونهگيري با بررسي نمنمونه

  نمونه هميشه كمتر از جمعيت است.  تعداد :1نكته 
    آماره:

. بايـد توجـه داشـت    شودناميده ميشود، آماره ه ميداستفا يك جامعه آماري هايويژگيتوصيف شود و از آنها براي هايي كه از يك نمونه گرفته مياندازه
7ت قد به وزننسب ،به عنوان مثال شوند.برآورد مي هآماررهاي يك جامعه آماري از طريق كه پارامت  بـراي بـرآورد    )نان تـيم بسـكتبال (آمـاره   نفر از بازيك

  گيرد. استفاده قرار مي داين تيم مور )نسبت وزن كل بازيكنان (پارامتر
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  نمونه، آماره در شكل زير نشان داده شده است. ارتباط بين جامعه، پارامتر، 

  

  نسبت آماره به نمونه، مانند نسبت پارامتر به جامعه است.  :2نكته 

 شوند. كنند، ....... ناميده مييك جامعه را توصيف مي هايويژگيهايي كه گيرياندازه  :1مثال  
  آماره )4  مقياس )3  پارامتر   )2  شاخص )1
 :پارامتر نام دارد.  ،كندجامعه را توصيف مي هايويژگيهايي كه گيرياندازه ،رامترطبق تعريف پا  »2«گزينه  پاسخ  

  
 باشد. تعداد ......... هميشه كمتر از ........ مي :2مثال  

  آماره ـ پارامتر  )4  امعهنمونه ـ ج )3  پارامتر ـ آماره  )2  ـ نمونه  جامعه )1
 :هميشه نمونه كمتر از جمعيت است.  ،در داخل جمعيت قرار دارد از آنجايي كه نمونه  »3«گزينه  پاسخ  

  
    آمار توصيفي:

آمـار توصـيفي عبـارت     .نـاميم آمار توصيفي مي ،خلاصه نمود شده را تنظيم كرد وآوريتوان اطلاعات جمعميآنها  يوسيلهههايي كه بطور كلي، روشهب
مونه به هاي نكردن و توصيف اندازهدادن، خلاصهمنظور سازمانه آمار توصيفي ب ،به عبارت ديگر د.زساهايي كه پردازش داده را فراهم مياست از روش

  درك پارامتر جامعه مورد مطالعه نيست. و بينيرود و هدف آن پيشكار مي
    :يا قياسي آمار استنباطي

فرآينـد اسـتدلال   شود. اين عمل با اسـتفاده از  هاي نمونه به كار برده مياندازهبيني يا برآورد پارامترهاي جامعه آماري از طريق اين نوع از آمار براي پيش
 ـپارامترهاي جامعه آماري را از طريق نمونه نمي گيرد.صورت مي قياسي و بر اساس نظريه رياضي احتمالات صـورت دقيـق تعيـين نمـود و فقـط      هتوان ب

هاي آماري به كـار  روش چنينگيري و همهاي نمونهبايد روش ،بيني شده به واقعيت نزديك باشدپيشكرد. براي آنكه برآورد  توان با احتمال آن را تعيينمي
  .هاآل باشد. آمار به عنوان يك علم، عبارت است از مطالعه و بررسي براي مفهوم و معني دادن به دادهرفته ايده

 شود؟ كار برده ميههاي نمونه بز طريق اندازهبيني پارامترهاي جامعه آماري اكدام نوع آمار براي پيش  :3مثال  
  كدامهيچ )4  آمار توصيفي و استنباطي )3  آمار استنباطي   )2  آمار توصيفي   )1
 :دهد. بيني پارامترهاي جامعه آماري را انجام ميآمار استنباطي است كه پيشزيرا  »2«گزينه  پاسخ  

  
العمل بعضـي از مشـتريان   كند و توليد روزانه آن حدود يك ميليون عدد است. با توجه به عكساي توپ توليد ميانهفرض كنيد كارخوجه تمايز احتمال و آمار: 

   را تعيين كنند.  هاي معيوب در يك روز معين از توليد كارخانه نسبت توپسئولان كارخانه علاقمند هستند در ارتباط با كيفيت توليد اين كارخانه، م
  وان به دو طريق حل كرد:  تله را ميمسئاين 

ز نظر صـرف وقـت و   اصولاً ا .ها را دربرخواهد داشتافزايش قيمت توپ ،حلي عملي هم باشديك ميليون توپ توليدي آزمايش شوند. مسلماً اگر چنين راه )1
  حل پيشنهادي مقرون به صرفه نيست. راهاين  ،و غيره هاي مربوط به آنهزينه

  نمونه
 ها)(ويژگي

  جامعه
 ها)(ويژگي

هـاي  هايي كه ويژگـي : اندازههاآماره
 كنند.ونه را توصيف مينم

هاي هايي كه ويژگي: اندازهپارامترها
 كنند.توصيف ميجامعه را 

 كنند.پارامترها را برآورد مي هاآماره
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  فصل سوم

  » هابندي دادهطبقه« 

بنـدي شـده را بـه    هاي سازمان يافته و طبقهو داده مستلزم آگاهي و شناخت خاصي است ،گيري يك متغيروي ما قرار دارند، اندازهردر اكثر مسائلي كه رودر
كـه بـه    گيري را معرفي كرده اسـت چهار نوع مقياس براي اندازهاستيونز  1946در سال  شوند.كه اعداد ناميده مي كندتبديل ميپذير مواردي آشنا و انعطاف

  شود.اختصار به آنها اشاره مي

  (Nominal)مقياس اسمي 

متفاوت است. ايـن نـوع مقيـاس     يهارود و منظور از آن اطلاق يك عدد طبيعي به دادهها به كار ميبندي دادهبراي طبقه گيري عمدتاًهزاين نوع مقياس اندا
ها بايد ناسازگار باشـند و معنـي ايـن    يا حوادث بپردازد. شايان ذكر است كه اين طبقهبندي افراد، اشياء وع مقياس است و ممكن است به طبقهترين نابتدايي

يـن طبقـه مفهـوم    بدان معنا نيست كـه ا كار ببريم، هب ايطبقهچنين توان در چند طبقه جاي داد. اگر عددي براي تعيين جمله اين است كه يك نفر را نمي
به  4 تا 1اختصاص اعداد  انند شماره پشت پيراهن ورزشكاران يام .باشدميگذاري اطلاعات و نامگذاري بلكه تخصيص عدد فقط به معناي نشانه ،عددي دارد

عمل اصلي (جمع،  كدام از چهاردر مقياس اسمي هيچبرد.  كارهتوان براي مقايسه ب. توجه داشته باشيد كه اين اعداد را نميO,AB,B,A خوني هايگروه
يات آماري تعيين هاي زيادي وجود دارد. در اين مقياس تنها از عملچنين از نظر آماري در آن محدوديتتوان استفاده كرد. هميم) را نميضرب و تقس تفريق،

  برابر ورزشكاران زن مهارت دارند. توان گفت ورزشكاران مرد دوينم ،طور مثالهتوان استفاده كرد. بنما يا مد مي فراواني و تعيين

 ايم؟ از چه نوع مقياسي استفاده كرده ،را به آنها اختصاص دهيم 3تا  1يعني بنزين سوز، گازسوز و ديزلي داشته باشيم و اعداد  اگر سه گروه ماشين  :1مثال  
  نسبي) 4  اي  فاصله) 3  ترتيبي  ) 2  اسمي ) 1
 :ايم.  ها استفاده كردهبندي ماشينفقط براي طبقه 3تا  1ا از اعداد زير ؛باشدمقياس اسمي درست مي  »1«گزينه  پاسخ  

  
 پردازد؟يا حوادث ميبندي افراد، اشياء ياس به طبقهكدام مق :2مثال  

   ايفاصله )4   ترتيبي )3   اسمي )2  نسبي) 1
   :پردازد. ي افراد، اشياء و .... ميبنداين مقياس به طبقه»  2«گزينه پاسخ  

  (Ordinal)اي يا ترتيبي مقياس رتبه

بندي كردن و نامگذاري به بر طبقهرود. اين مقياس علاوهكار ميهببخشيدن برتري  ينوعمنظور ه ها ببندي دادهبراي طبقهگيري عموماً ين نوع مقياس اندازها
ترتيب از بالاترين به ه بافراد يا اشياء  اي براي مرتب كردنمقياس رتبهروند. كار ميهبندي ببراي رتبهاعداد تنها  پردازد. در اين مقياسها نيز ميترتيب طبقه

مـاهر و مـاهر    در يك كارخانه ممكن است كارگران را به سه دسته سـاده، نيمـه   ،. به طور مثالشوداستفاده ميگيري مورد اندازه ترين بر مبناي ويژگيپايين
به اين سه دسته يك مقياس ترتيبي است. توجه داشته باشيم كه ايـن اعـداد تنهـا بـراي مقايسـه بـه كـار         3تا  1لاق به ترتيب اعداد بندي كنيم. اطمتقسي
بـه كـار    ايتـوان گفـت اعـدادي كـه در مقيـاس رتبـه      در تعريف ديگري از مقياس ترتيبي مي توان با آنها چهار عمل اصلي را انجام داد.نميو  ،روندمي
توان عنوان كرد كه هريك از افـراد يـا   به طور مشخص نميدهند. مرتبه يا موقعيت افراد را برحسب يك صفت در ميان افراد يا اشياء گروه نشان مي ،روندمي

گيري چـه مقـدار از يكـديگر    اندازهباشد كه اين افراد يا اشياء از لحاظ صفت مورد مشخص نمييا  عي و مطلق چقدر از يك صفت را دارنداشياء به مفهوم واق
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توان گفت بنابراين تنها مي .يك تيم بسكتبال شايان از نظر مهارت در مرتبه اول، سعيد در مرتبه دوم و علي در مرتبه سوم قرار داردفاصله دارند. براي مثال، 
  ، امـا  تـر اسـت  عيفض ـعلـي از همـه    ،عبارت ديگـر است. برتر  د از عليكه شايان از سعيد و سعيطوريهب ،انداين افراد از نظر مهارت نسبت به يكديگر چگونه

اي نسبت به مقياس اسمي در سـطح بـالاتري قـرار دارد، عمليـات مجـاز رياضـي و آمـاري آن        مقياس رتبه تر است.توان گفت علي چقدر از بقيه ضعيفنمي
ها در يك پيوستار (يعني ويژگي مقياس اسمي، در مورد ترتيب قرار گرفتن ويژگياي ضمن دارا بودن كه مقياس رتبهطوريهب ،متفاوت با مقياس اسمي است

اي قابل كاربرد است فقط علامترتبه عمليات رياضي كه در مقياسبودن آنها) به ما اطلاعاتي مي دهند. و مساوي كوچك و بزرگ     .است  

 گيري با همديگر يكسان نيست؟ اندازه در كدام مقياس فواصل صفت مورد :3مثال  
   3و  1گزينه  )4   اي رتبه )3   نسبي  )2  اي فاصله) 1
   :گيري چه مقدار از يكديگر فاصله دارند. باشد كه افراد يا اشياء از لحاظ صفت مورد اندازهاي، مشخص نميدر مقياس رتبه»  3«گزينه پاسخ  

  
 دست آورده، براي گزارش نتيجه از چه مقياسي استفاده شده است؟ همازندران تيم گاز مقام دوم را ب در مسابقات تكواندو استان :4مثال  

  نسبي) 4  اي  فاصله) 3  ترتيبي  ) 2  اسمي ) 1
 :اند. ها دقيقاً مشخص نيست و فقط براساس برتري امتياز مرتب شدهدر مسابقات تكواندو فاصله بين تيم  »2«گزينه  پاسخ  

  اي فاقد نقطة صفر مطلق است. مقياس رتبه  :1نكته 

  (Interval)اي مقياس فاصله

در  ،به عبارت ديگركند. ها را نيز حفظ ميبين ويژگيفاصله  ينحوه ،حفظ ترتيب كه علاوه بررود كار ميبههايي در زمينه گيري عموماًاين نوع مقياس اندازه
كند كه فاصـله بـين   بندي، نامگذاري و مرتب كردن اين امكان را براي ما مهيا ميبر طبقهماند. اين نوع مقياس علاوهبت ميها ثاتفاضل چنين مقياسي نسبت

اي قابـل  هاي اسمي و رتبـه كه در مقياستوان اجرا كرد ميدر اين مقياس بعضي از عمليات رياضي را  وادث را به طور دقيق مشخص نماييمافراد، اشياء يا ح
گيـري  انـدازه  ،به عنوان مثال باشد.يعني صفر مورد نظر واقعي نمي است؛ عدد صفر يك مفهوم قراردادي اجرا نيست. بايد توجه داشت كه در اين مقياس

مورد نظر در دست در اين مقياس هيچ نوع اطلاعاتي در خصوص مقدار واقعي و مطلق صفت آموزان كلاس اول دبستان در شهر اصفهان. ضريب هوشي دانش
كه در مقياس ترتيبي فاصله بين  درصورتي ،نيست. وجه تمايز اين مقياس از مقياس ترتيبي اين است كه در اين مقياس فواصل واحدها معلوم و برابر هستند

  واحدها معلوم نيست. 
اما كاربرد ضرب و تقسيم  ،توان جمع و تفريق را استفاده كرداي است و از چهار عمل اصلي مياي بيش از مقياس رتبهعمليات آماري و رياضي مقياس فاصله

  نما، ميانه، ميانگين، انحراف معيار، ضرايب همبستگي اسپيرمن و پيرسون استفاده كرد.توان از عمليات محاسبهدر آن مجاز نيست. از لحاظ آماري نيز مي
 فرد در درس املاء از چه نوع مقياسي است؟  نمره  :5مثال  

  نسبي) 4  اي  فاصله) 3  ترتيبي  ) 2  مي اس) 1
 :توان گفت كسي كـه  برابر است. اما نمي 15و  19با نمرات  17ي فاصله نمره .شودگذاري ميدرس املا از صفر تا بيست نمرهنمرات   »3«گزينه  پاسخ
زيـرا در مقيـاس    .كلمه را اشـتباه نوشـته اسـت   2كلمه فقط  زيرا آن فرد احتمالاً از بين صد ،هيچ اطلاعاتي در خصوص آن ندارد ،ي صفر گرفته استنمره
  اي صفر واقعي و مطلق وجود ندارد و صفر آن قراردادي و فرضي است.هفاصل

  

 شود؟ گيري استفاده ميشناسي از كدام مقياس اندازهروانپايان ترم درس در آزمون  :6مثال  
  ايرتبه) 4  اسمي  )3  نسبي  ) 2  اي  فاصله) 1
 :اي است.اي نمرات آزمون دروس از نوع مقياس فاصلهطبق تعريف مقياس فاصله »1«گزينه  پاسخ   

  
 گيري موارد زير، به ترتيب كدام است؟ مقياس اندازه: 7مثال  

  »مقام تيم ايران در المپيك ريو ـ ركورد دراز و نشست«
  اياي ـ فاصلهرتبه) 4  اياسمي ـ فاصله) 3  بي  اي ـ نسرتبه) 2  اياي ـ فاصلهفاصله) 1
 :اي است.اي و مقياس ركورد درازنشست از نوع فاصلهمقياس مقام تيم ايران در المپيك ريو از نوع رتبه »4«گزينه  پاسخ  
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  (Ratio) مقياس نسبي يا نسبتي 

گيـري نسـبت   در اين نوع اندازه ،كند، به عبارت ديگرظ فاصله، نسبت را نيز حفظ ميكه علاوه بر حفرود كار ميبههايي گيري در زمينهاين نوع مقياس اندازه
حدود فعاليت آن كليه عملياتي است كه در سـه مقيـاس پيشـين    گيري است و گيري ندارد. اين مقياس بالاترين سطح اندازهدو مقدار بستگي به واحد اندازه

مثل جمع، تفريق، ضرب و تقسـيم را   توان كليه عمليات رياضيارد و ميوجود د مطلق صفردر اين مقياس  گيرد.اي صورت مياي و فاصلهيعني اسمي، رتبه
 ،مثـال  بـراي  لوم فيزيكي كاربرد بـارزتري دارد. داشتن صفر مطلق كاربردهاي فراواني دارد ولي اين مقياس در ع دليلبهدر اين مقياس انجام داد. اين مقياس 

هـاي قبلـي را   هـاي مقيـاس  گيري بـوده و نقـص  مقياس نسبي كاملترين مقياس اندازهآمده در يك روز در يك بيمارستان يك شهر.  وزن نوزادان تازه به دنيا
  شود. استفاده ميكمتر هاي رواني افراد و كيفي اشياء از آن هاي فيزيكي افراد و اشياء است و در مورد ويژگياين مقياس مخصوص ويژگي .ندارد

 دوي  ركورد :7مثال 12 شود؟ گيري ميمتر استقامت با كدام مقياس اندازه  
  نسبي) 4  اي  فاصله) 3  ترتيبي  ) 2  اسمي ) 1
 :باشند.  از نوع مقياس نسبي مي ،باشدركوردهايي كه در آن زمان دخيل مي  »4«گزينه  پاسخ  

  

 باشند؟ ها ميلوين از كدام نوع مقياسك گراد وسانتي گيريهاي اندازهمقياس :8مثال  
   اي ـ نسبيفاصله )4   نسبي ـ نسبي  )3   اي فاصله نسبي ـ )2  اي اي ـ فاصلهفاصله) 1
   :كه صفر درجه كلوين برابر با دارد صفر مطلق كلوين  است.اي پس فاصله ،داردگراد صفر قراردادي سانتي»  4«گزينه پاسخ273 گراد درجه سانتي
  پس نسبي است.  ،است

  

  تر از آن عددي وجود نداشته باشد، (مثل اعداد منفي) و از عدم و پوچي حرف بزند.كه پاييناست صفر مطلق، صفري   :2نكته 

  ها  نمرات آزمون

زيـرا مفهـوم    است كه نمـرات آزمـون نشـانه نيسـتند؛    مشخص  توانيم قرار دهيم. كاملاًها ميسكدام دسته از مقيا ءها را جزخواهيم ببينيم نمرات آزمونمي
هـاي  ها مقياس نسبي نيز نيستند، زيرا فاقد صفر مطلق هستند. نمرات بعضي از آزموننمرات اكثر آزمون ،از طرف ديگر .نمرات به مراتب بالاتر از نشانه است

اي هـا از نـوع مقيـاس فاصـله    نمرات خام و تراز شـده در اكثـر آزمـون    دهد.ها را نشان ميها رتبه. نمرات بعضي از آزمونرودغبت به عنوان طبقه به كار مير
ها ممكن است به صورت طبقه، دهد. بنابراين نمرات آزمونيا فاصله بين نمرات را نيز نشان ميبلكه تفاوت  ،دهدفقط رتبه نمرات را نشان نميباشند. زيرا مي
  اي، در موارد بسيار نادر به عنوان مقياس نسبي باشند. ه يا مقياس فاصلهرتب

  ها در گرو اين مسئله است كه متغير مورد نظر پيوسته يا گسسته است. شوند. ماهيت اعداد و ارزشها مشخص ميشوسيله اعداد يا ارزبه متغيرها
    متغير گسسته:

در ايـن مقيـاس   يك وجه مشخص و معين از يك مقياس هسـتند،   كنندهكه مشخص به خود اختصاص دهدرا  هاييتواند اعداد يا ارزشمتغيري است كه مي
  كنيم.از اعداد صحيح استفاده ميچهار عمل اصلي رياضي كاربرد دارد و فقط  هر

 تعداد بازيكنان يك تيم واليبال چه نوع متغيري است؟   :9مثال  
  هوابست) 4  كيفي) 3  پيوسته) 2  گسسته  ) 1
 :نفر بازيكن دارد.  5/2توانيم بگوييم نفر بازيكن داشته باشد و نمي 6 و5 و4 و3 و2 و1يك تيم واليبال فقط امكان دارد   »1«گزينه  پاسخ  

  
    متغير پيوسته:

گيري دارد كه بـه دقـت وسـيله    اندازه هاي مختلفتوان انتخاب كرد. اين متغير درجهمتغيري است كه بين دو واحد يا دو نقطه آن، هر نقطه يا ارزشي را مي
هاي بدست آمده از متغيرهاي پيوسته تاحدود زيـادي تقريبـي   اما اندازه ،گيري متغيرهاي گسسته همواره دقيق و قطعي استاندازهگيري بستگي دارد. اندازه

گيري دقيق ليل كمبود وسايل اندازهدهمشخص كرد و اين بتوان تفاوت بين متغير گسسته و پيوسته را شايان ذكر است كه فقط به صورت نظري ميهستند. 
تـوانيم  در اين مقياس از هر عـددي مـي   صورت كلي به كار ببريم.هگيري ناچار هستيم اعداد را بو مناسب است. در بسياري از متغيرهاي پيوسته، براي اندازه

  استفاده كنيم.
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 باشند؟ ز چه نوع متغيري ميهاي كنكور انمرات شيرجه نمايشي و رتبه :10مثال  
   گسسته ـ پيوسته  )4   گسسته ـ گسسته  )3   پيوسته ـ گسسته  )2  پيوسته ـ پيوسته ) 1
   :باشند. هاي كنكور به ترتيب از نوع متغير پيوسته و گسسته مينمرات شيرجه نمايشي و رتبه»  2«گزينه پاسخ  

 
 باشند؟ لاغري و درصد تراكم استخوان در تربيت بدني از كدام نوع متغير ميطول يا ارتفاع پرش، درصد چاقي و   :11 مثال  

  مستقل) 4  كيفي) 3  پيوسته  ) 2  گسسته  ) 1
 :باشند. ر پيوسته مياز نوع متغي نمودشود عددي انتخاب اينكه بين دو عدد اين متغيرها مي دليلبه  »2«گزينه  پاسخ  

  
   هاي اعداد:محدوديت

ها را تفسير كنيم، شود. براي آنكه اين ارزشگيري متغيرهاي پيوسته، اغلب به متغيرها ارزش عددي گسسته داده ميشكلات در اندازهرخي مبدليل وجود ه ب
از  بـالاتر تر تا نيم واحـد  نيم واحد پاييناي است كه از طور كلي حدود واقعي هر عدد، محدودههبايد حدود واقعي رياضي آنها را مورد توجه قرار دهيم. ب

اگـر بعـد از    ،به طور مثـال دهيم. صورت گرد شده، يعني بدون اعشار نشان ميهگيرد، آن را بعدد مورد نظر ادامه دارد. هر عددي كه در اين محدوده قرار مي
8نفر از افراد نمره 1امتحان زبان، ببينيم كه  برخي از اين  ينمره توانايي يكساني داشته باشند، خيلي كم است. احتمالاًاحتمال آنكه همه آنها  اند،گرفته

1 8تر ازنفر بالاتر و برخي پايين  حدود واقعـي ارزش   .است قيق نبودهگيري به اندازه كافي دكار برده شده براي اندازههگيري باندازه يبوده است و وسيله
   گيري است.د با نصف واحد اندازهتفريق آن عد ك متغير پيوسته برابر حاصل جمع وعددي ي

  حدود واقعي دارد. تنها عدد كامل نيست كه حدود دارد، بلكه هر عددي   :2نكته 
  

  
                                                                                                               

 كدام گزينه است؟  22حدود واقعي عدد  :12مثال   
21/) 2  23تا  21) 1 22/تا 5 5  3 (2  22) 4  24تا  

 :آيد.دست ميهواقعي عدد از طريق نيم نمره كم و اضافه كردن به عدد بحدود   »2«گزينه  پاسخ  / /

/ /

 
  

22 5 22 5
22 5 21 5




  

  
 باشد؟ چند مي 5/15حد پايين و بالاي  :13مثال  

   16ـ 5/14 )4   55/15ـ 45/15 )3    16-15 )2  5/15ـ 5/14) 1
   :3«گزينه پاسخ«  

  / / / 15 5 5 15 45    ، حد پايين   / / / 15 5 5 15 55     حد بالا
/پس نيم واحد ،باشدمي 1/گيريواحد اندازه 5  باشد. مي  

  هاجدول فراواني

بندي، خلاصـه و بـراي تجزيـه و تحليـل و     طبقهفتن به نتايج، محقق موظف است كه اين اطلاعات را آوري اطلاعات و دست يامار بعد از جمعآدر علم 
شود كه در اين جـدول اطلاعـات جمـع آوري شـده بـه شـكل طبقـه يـا         اين عمل با مهيا ساختن يك جدول يا توزيع فراواني انجام مي آماده نمايد.تفسير 

انـد. در واقـع   كننده، چند نفر قبول و چند نفر در اين امتحان رد شدهدهد كه از بين چه تعداد شركت ان مينشزير جدول  شوند.هاي مختلف مرتب ميگروه
  توانيم به جدول زير دست پيدا كنيم. كل اطلاعات جمع آوري شده است و از اين اطلاعات مي ،هاي موجود يا به طور دقيقفقط كل فراواني ينپايجدول 

F  آوريم: دست ميهها) را بها + تعدادي رديها (تعداد قبوليكه ابتدا تعداد كل فراوانيكنيم بدين صورت عمل مي F    2 3 5 5     
5نفر قبولي از 2كنيم گيريم، به اين صورت كه حساب ميسپس براي مشخص شدن درصد فراواني هر دسته تناسب مي  ها معادل چنـد  نفر كل فراواني

x  شود. درصد مي % 4 قبوليx
x


    

2 1 2 45 1 5
    
   

  

8 

79 / /79 5 8 5 81
8حدود واقعي عددي  
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3كنيم، در اين تناسب درصد محاسبه مي شده را نيز به صورت افراد قبول شده درصد افراد مردود   5نفر مردودي از  ها برابر است با: نفر كل فراواني  

  y % 6 مردوديy
y


    

3 1 3 65 1 5
    
   

  
  

  
  
  
  دهد:ها نشان ميايج كل اين جدولنت

  الف) آزمون بصورت دو گروه يا دو طبقه قبولي و ردي برگزار شده است.  
  ب) در ستون اول درصد فراواني افراد و در ستون دوم فراواني كل افراد قبولي يا ردي حساب شده است.  

 اگر :  14مثال5 در اين آزمون نتايج را به صورت قبولي و ردي مشخص كنند. يك جدول ماننـد   ودي رشته هندبال شركت كنند ومون ورنفر در آز
  ؟ اندچند درصد از افراد قبول و چند درصد مردود شده دهد.جدول زير به دست مي

  
  
  

1 (%5   5%قبول ـ  4%) 2  مردود 6%مردود ـ  4%) 3  قبول  6%قبول ـ  7%) 4  مردود   3%قبول ـ  مردود  
    :3«گزينه  پاسخ«    

قبولي x
%


   

2 1 2 45 1 5
    
   

 

x ردي
%


   

3 1 3 65 1 5
   
   

 

6قبول وآزمون  در درصد افراد 4بنابراين  اند.درصد مردود شده 

  نامند.مي جدول فراوانيآماري را ها انجام گيرد، جدول اساس فراواني دادهها در جدول آماري برتنظيم داده هر گاه :3نكته 
  

   چگونگي ساخت يك جدول فراواني

 1 كنيم. اضافه كردن عـدد جمع ميگيري اندازهواحد  1ترين نمره را از بالاترين نمره كم كرده و حاصل را با ها را مشخص كرده، پاييندر ابتدا دامنه نمره) 1
 شـود. هـا مشـخص مـي   گيري كه از روي جدول نمـره حساسيت ابزار اندازه تواند با توجه بهواحد مي 1كه اين  ي اعداد استواحد به خاطر تعيين حدود واقع

/و 1/و  1ها نمره 1  باشد.  …و  
                                                   max minR (x x )  1   }1دامنه تغييرات } )بالاترين نمره –ترين نمره پايين(+ يگيرواحد اندازه =  
  ها تقسيم را بر تعداد طبقهطبقه نيستند. دامنه تغييرات 2و بيشتر از 1ها كمتر از تعداد طبقه كه معمولاً هاي مورد نياز را مشخص كنيدطبقهتعداد ) 2

R  كنيم، تا بدين وسيله اندازه واقعي هر طبقه را به دست آوريم.مي
  اندازه واقعي طبقات   

تـر  ها به صورت اعشاري در آمده، آن را گرد نماييد (عدد بايد بدون اعشار باشـد) ايـن عمـل، عمليـات رياضـي را آسـان      در صورتي كه اندازه واقعي طبقه) 3
  كند.  مي

 نمرات :15مثال4بندي نماييدطبقه دسته 11، در دست آمدهكه در آزمون آمادگي جسماني بهرا آموز دانش .  
14  1  8  23  12  9  9  8  
4  23  28  1  39  29  2  29  
3  28  26  4  21  12  33  2  

3  13  4  18  35  3  38  32  
32  26  27  34  1  2  35  28  

  طبقات Fفراواني  Pصد فراواني در

%4   2  قبول  
%6   3   ردي  

دامنه تغييرات
 تعداد طبقات مورد نظر تعداد طبقات

  ر ر ر ق ر ر ق ر ر ر ق ق ق ر ر رق ر ق ر ق ر ر ر ر ق ق ر ر ر ق 
 ق ر ر ق ر ق ر ق ق ر ر ر ق ر ق  ق ق ر ر 
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   فصل پنجم

  » هاي پراكندگيشاخص«
شد  پردازيم. گفتهو كاربردهاي آن ميدر بخش جاري به توضيح برخي از مفاهيم توصيفي آماري  ،در مباحث آماري شدهمطرحپس از آشنايي با مفاهيم پايه 

  سـبب  و  كنـد هـا را بيشـتر مـي   ك و فهـم داده بنـدي و در باشد. اين كـار سـرعت طبقـه   شده ميهاي مشاهدهبندي كردن داده، طبقهكه يكي از وظايف آمار
دهيم. اين اعداد حكـم مـواد خـام در آمـار را     كنيم، با اعداد نشان ميآوري ميها جمعلاعاتي را كه در آمارگيريطور كلي اطشود. بهجويي در وقت ميصرفه

  ايد: ب ،دست آيدهاز اين اطلاعات ب يدارند. براي اينكه نتايج مناسب و مطلوب
  .باشندميواقعي مشاهدات  نماينده ،اعدادزيرا  ؛واقع يا غلط نباشندـ غير1
  تجزيه و تحليل گردند.   يـ به نحو صحيح2
  نحو مفيدي تهيه و تنظيم شوند.  ـ به3
  گيري صحيح باشند.  ـ قابل نتيجه4

آوري تـوان اطلاعـات جمـع   ميآنها  وسيلههايي كه بهروشست از: ا طور كلي آمار توصيفي عبارتدهند. بهع علم آمار را تشكيل ميمطالب فوق موضو
  شود.  ها ميداده شسبب پردازهايي است كه د يا مجموعه روششده را تنظيم و خلاصه كر

    معيارهاي پراكندگي

ها ضـروري  ي گاهي وجود اطلاعات بيشتر در مورد دادهدهد وله ميئها اراداده يبسياري از موارد، ميانگين توصيف نسبتاً كاملي از مجموعهكه در وجود اينبا
 يكديگر ها بابه حدودي كه افراد يا نمرهواقع پراكندگي هاي پراكندگي نياز داريم. درازهبه اند ،ها را بدانيماست. ما براي اينكه چگونگي تغيير افراد و گروه

  دهـد كـه افـراد بـه هـم      دن هماهنگي و يكنواختي بين آنهاسـت و عكـس آن نشـان مـي    نبو ينشانه ،پراكندگي زياد نمرات شود.گفته مي ،اختلاف دارند
دو يا چند توزيع ممكن است كه معدل يكساني داشـته باشـند    .پراكندگي وجود نخواهد داشت ،هاي افراد با هم مساوي باشندترند و هنگامي كه نمرهنزديك

  و ساير خصوصيات بين آنها متفاوت باشد. ما پراكندگي ا

 گروه زير را با هم مقايسه كنيد؟  ميانگين و پراكندگي دو  :1 مثال  
  21،21،19،15،11،9،9 ب)    18، 17، 15، 13، 12الف) 

  ميانگين نامساوي، پراكندگي الف بيشتر است.) 2  ميانگين مساوي، پراكندگي الف بيشتر است. ) 1
  امساوي، پراكندگي ب بيشتر است.  ميانگين ن) 4  ميانگين مساوي، پراكندگي ب بيشتر است. ) 3
 :است اما پراكندگي گروه ب بيشتر است.  15 گروههر دو ميانگين  »3«گزينه  پاسخ  

n
i

i
x

X x ، R
n
    

         


1 18 17 15 13 12 75 15 15 18 12 1 75 5  

n
i

i
x

X x ، R
n

      
         


1 21 21 19 15 11 9 9 1 5 15 15 21 9 1 137 7  

الف الف

 ب ب
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  (Range)دامنه تغييرات 

يا بـه  ها پراكندگي زيادي دارند شود كه دادهاستفاده مياز دامنه تغييرات  زمانيهاسـت.  ين دادهتربزرگين و تركوچكبين اختلاف  ،دامنه تغييرات
  ها نياز داريم. درباره پراكندگي نمرهاطلاعاتي كلي 

  آيد. دست ميهگيري بواحد اندازه 1كردن ين داده و اضافهتربزرگن داده از يتركوچككردن اين شاخص از طريق كم
  Rين داده = تربزرگن داده ـ يتركوچكگيري + واحد اندازه 1

  ترين شاخص پراكندگي است. ي تغييرات، سادهدامنه  :1نكته 
 عنـوان تـري بـه  ار كمبنابراين استفاده از آن محدود اسـت و اعتب ـ  دهد؛ها ارائه نمينگي توزيع نمرهي چگودرباره تياطلاعا ،ي تغييراتدامنه :2نكته 

  شاخص پراكندگي دارد. 
ها داراي پراكندگي خيلي زيادي هستند و يا هنگامي كه به اطلاعات كلي دربارة پراكندگي شود كه نمرهزماني از دامنة تغييرات استفاده مي :3نكته 

 ها نياز داريم. نمره

 را محاسبه نماييد؟ ها دادهتغييرات ي دامنه 18، 12، 11، 10، 10، 5، 7، 9، 9، 9، 2، 2 در :2 لمثا  
1 (1  2 (12  3 (14  4 ( 17  
 :هااين دادهدامنه تغييرات  »4«گزينه  پاسخ R    18 2 1   باشد.مي 17

  
 در :3 مثال, , , , , ,16 15 12 1 8 5   است؟  كدامتغييرات  يدامنه 3

1 (13  2 ( 14  3 ( 15  4 ( 16  
 :2«گزينه  پاسخ«         16 3 1 13 1 Rين داده تربزرگ ين داده تركوچك گيري +واحد اندازه 141   

كنـيم، اگـر در   اضافه مـي  1/به فرمول دامنه تغييرات وجود داشت، تا يك رقم اعشار  يدها عدين دادهتغييرات اگر ب يدامنه در محاسبه :4نكته 
/تغييرات  يبه فرمول دامنهداشت،  وجودي تا دو رقم اعشار دها عدداده 1  كنيم و اضافه مي…   

  
 3/4و 45/4و 96/5و 3/7و 73/6و  3/6تغييرات را محاسبه نماييد؟ ( يرو دامنههاي روبدر داده  :4 مثال(  

1 (3  2 (/3 1  3 (/3 1  4 (/3 1   
 :تا دو رقم اعشار موجود است به فرمول  يدعدچون   »3«گزينه  پاسخ/ 1  كنيم.اضافه مي   

/ / / / / / /H LR (X X ) ( ) R          1 7 3 4 3 1 3 1 3 1 3 1         
Averageانحراف متوسط  deviation  

هايي كـه  مثبت و داده داراي انحراف ،گيرندانگين قرار ميهايي كه در بالاي ميزبان ساده عبارت است از فاصله هر نمره از ميانگين توزيع آن. دادهبه انحراف 
  داراي انحراف منفي هستند. ،ن هستندتر از ميانگيپايين

x                                                                       است:  مقابلبه شرح  (A.D)فرمول محاسبه انحراف متوسط  x
n
    يــاd

A.D
n




               
d  كنيم:  محاسبه انحراف متوسط به طريق زير عمل ميبراي  x x   

xميانگين            xنمره:  A.dانحراف متوسط                  : :  
  بدون در نظر گرفتن علامت مثبت يا منفي آن).   dيعني  به معناي قدر مطلق عدد است؛ d د(نمااديده بگيريد. ) را نd( از ميانگين هر عدد ـ علامت انحراف1
)را  d دادهـ مجموع 2 d)   .حساب كنيد  
  تعداد اعداد توزيع تقسيم كنيد.  (n)شده در مرحله دوم را بر ـ مجموع محاسبه3
  

  سازد. ها از ميانگين فراهم ميانحراف از ميانگين، شاخصي را براي تعيين مقدار پراكندگي نمره :5نكته 
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 دست آوريد؟ را بهمقابل هاي جمع انحراف از ميانگين داده :5مثال  , , , , ,3 5 7 8 1 3 

   4 )4   صفر  )3   2 )2  6) 1
   :هميشه برابر با صفر است.  هاجمع انحراف از ميانگين داده»  3«گزينه پاسخ  

  برابر با صفر خواهد بود.  انحرافات صورت مثبت و منفي پراكنده هستند، ميزان متوسط واقعيها در اطراف ميانگين، بهون نمرهچ :6نكته 

  
 توزيع   :6 مثال, , , , , , , 3 4 6 7 8 9 9    باشد؟ مي كدام گزينهها اين داده انحراف متوسط .را در نظر بگيريد 1

1 (2  2 (3  3 (5  4 (6  

 :از فرمول را ها ها دخالت دارند. ابتدا ميانگين دادهتمام نمره ،انحراف متوسط در محاسبه  »1«گزينه  پاسخxx
n


 كنيم:  محاسبه مي  

  xx x x
n


     
56 7 78  

dبراي اين كار از فرمول .نويسيمآوريم و در جدول ميدست ميهها را از ميانگين بتك دادهسپس اختلاف تك x x  كنـيم، سـپس  استفاده ميd  را
  آوريم: مي دستبهدست آورده و در فرمول قرار داده، انحراف متوسط را هب

d x x   x    
3  1    
2  9    
2  9    
1  8    
  7    
1-  6    
3-  4    
4-  3    

d 16    

  d
A.D A.D A.D

n


     
16 2 28  

 ـ ؛بنـدي نشـده اسـت   هاي طبقـه بندي شده مانند دادههاي طبقهانحراف متوسط داده يمحاسبه يطريقه  :7نكته    هـاي  ا ايـن تفـاوت كـه در داده   ب
   شود.ميمحاسبه  ف نقاط مياني طبقات از ميانگينشده انحرابنديطبقه

  ها دخالت دارند. ن است كه در محاسبه انحراف متوسط تمام نمرهدامنه تغييرات اي متوسط بهمزيت انحراف   :8نكته 

  (Standard deviation)يا انحراف استاندارد  انحراف معيار

شـود و مجمـوع آنهـا    ناديده گرفتـه مـي   dم اعداد علائ ،انحراف متوسط يدر محاسبه .آنهاست يمتوسط در محاسبهانحراف تفاوت بارز بين انحراف معيار و 
  شود. م حل ميدر محاسبه انحراف معيار مشكل علائشود اما بر تعداد آن تقسيم ميها) جمع قدر مطلق آن(حاصل

  شده:  نبندي هاي طبقهالف) محاسبه انحراف معيار در داده
S.d      انحراف معيارn ها       تعداد دادهd     مجذور انحراف هر نمره از ميانگين 2

x)  شود: ار از فرمول روبرو محاسبه ميانحراف معي x)s.d
n

 




2

ds.dيا   1
n





2

1  

 معيار را محاسبه كنيد. ها انحراف به اين نمرهوجهت. بانشان داده شده است زير در جدول آزمون دو و ميداني ورزشكاران هنمر  :7 مثال  
1 (4/2  2(/2 8  3 (/3 2  4 (/3 6 
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  تمففصل ه

  » ضريب همبستگي« 
 ـتوان ميزان بارندگي و عمـق رودخانـه را   براي مثال مي ؛دهد كه با يكديگر ارتباط دارنددر جهان ما حوادث متعددي رخ مي ا هـم و يـا درجـه حـرارت زمـين و      ب

افزايش بارندگي با افزايش آب رودخانه همراه خواهد شد و  شود.تغيير در يكي باعث ايجاد تغيير در ديگري مي ابش خورشيد را با هم مرتبط دانست كهوضعيت ت
توانيم بگوييم كـه  ا ميپس م چنين ارتباطي دارد؛درجه حرارت زمين با وضعيت تابش خورشيد نيز  ،كاهش آب و عمق رودخانه همراه استكاهش بارندگي نيز با 

  هاي زير تعريف كرد:  صورته توان ببستگي دارند. همبستگي را ميآب رودخانه و درجه حرارت زمين با وضعيت تابش خورشيد همبارندگي با 
   .هارابطه بين دو يا چند جفت متغير و يا رابطه ميان دو يا چند دسته از داده -1
  كه قابل تبديل به كميت باشند.  ي بين دو يا چند متغير رابطه -2
  .  گويندميي بين متغيرها را همبستگي تر رابطهصورت سادههب -3

تغييـر در   همگـام بـا   ،ي اين مطلب است كه آيا تغيير در يـك متغيـر  كنندهبين دو يا چند متغير بيانضريب همبستگي دهند. نشان مي rضريب همبستگي را با
 است 1و 1ي تغييرات ضريب همبستگي بيننهدامعلت و معلولي بين متغيرها نيسـت.   ي رابطهدهندهريب همبستگي نشانيا خير. ض استمتغير ديگر 

ضـريب همبسـتگي كامـل معكـوس (منفـي) را       - 1ضريب همبستگي كامل مستقيم (مثبـت) و  1شود. ميبه اين دو ضريب، ضريب همبستگي كامل گفته كه 
  بستگي وجود نداشته باشد، ضريب همبستگي صفر خواهد بود.  وا هاشود). حال اگر بين متغيرندرت يافت ميهمبستگي كامل به دهد. (ضريبنشان مي

  
  
  

ضـريب  صـفت ديگـر همـراه شـود،      يك صفت با پـايين بـودن انـدازه    صفت ديگر و يا پايين بودن اندازه ييك صفت با بالا بودن اندازه اگر بالا بودن اندازه
ي يك صفت با پايين بودن صفت ديگر و يا پايين بودن يك صفت با بالا بودن صفت ديگـر همـراه   و اگر بالا بودن اندازه را خواهيم داشت ستگي مثبتهمب

رنـدگي، آب  بارندگي  و افزايش آب رودخانه اشاره كرد. بـا افـزايش ميـزان با    توان به ميزانبراي مثال مي را خواهيم داشت؛ ضريب همبستگي منفيشود، 
مستقيم يا مثبـت وجـود دارد. از طـرف ديگـر     س بين اين دو متغير همبستگي پ شود،نتيجه عمق رودخانه بيشتر مي رودخانه هم افزايش خواهد يافت و در

كـاهش  متغيـر ديگـر   ر، يعني با افـزايش يـك متغي ـ   يابد؛ميتوان به افزايش سن و كاهش حافظه اشاره كرد. هر چه سن افزايش يابد، حافظه نيز  كاهش مي
ي زهبين اندا(معكوس يا منفي وجود دارد. حال اگر بين متغيرها ارتباطي وجود نداشته باشد، اين دو متغير ضريب همبستگي  توان گفت بينپس مييابد؛ مي

  .)ين اين دو متغير نداريمارتباطي ب(هيچ  بين اين دو متغير از نوع صفر استتوان گفت ضريب همبستگي ميكفش و حقوق دريافتي ماهانه) 
. ضريب همبسـتگي بـين دو   كردبررسي  ،اندگيري قرار گرفتهاي را كه دو متغير در آن مورد مشاهده يا اندازهضريب همبستگي لازم است ماهيت جامعه متغيرهنگام 
  كند زيرا:اي به جامعه ديگر فرق ميجامعه متغير از

  كند. گر فرق مياي به جامعه دي) اساس رابطه، از جامعه1
  ) پراكندگي متغيرها در جوامع مختلف متفاوت است.2
  تواند تحت تأثير همبستگي آنها با متغير ثالثي قرار بگيرد. ) همبستگي بين دو متغير مي3

 باشد؟ كدام مورد داراي شدت همبستگي بالاتري مي :1مثال  
1 (/ 7   2( / 89   3( / 89   4( / 92   
   :92/چون »  4«گزينه پاسخ باشد. در شدت به منفي يا مثبت بودن همبستگي كاري نداريم. تر از همه ميبزرگ  



 = ضريب همبستگي كامل معكوس - 1













ضريب همبستگي صفر  

    

 ضريب همبستگي كامل مستقيم+ = 1
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 يك منفي هستند؟ تگي مثبت و كدامداراي ضريب همبس يكهاي زير مشخص كنيد كدامدر شكل :2مثال  
  
  
  
  
  

   
  

  مثبت 2مثبت ـ شكل  1) شكل 2  منفي 2منفي ـ شكل  1) شكل 1
 منفي 2مثبت ـ شكل  1) شكل 4  مثبت 2منفي ـ شكل  1) شكل3

 :معكوس يا همـان منفـي    يپس ضريب همبستگ يابد؛كاهش ميكنيم كه با افزايش يك متغير، متغير ديگر در شكل اول مشاهده مي »3«گزينه  پاسخ
  مستقيم و يا مثبت است. پس ضريب همبستگي ،افزايش است يك متغير، متغير ديگر هم در حال ولي در شكل دوم با افزايش است

r)اي اسپيرمنضريب همبستگي رتبه )s   

رود. ضـريب  كـار مـي  گيري شـده باشـند، بـه   اندازه ترتيبيتفاده از مقياس كه با اسصيف ميزان همبستگي بين دو متغير براي تواسپيرمن ضريب همبستگي 
spearman)اسپيرمناي همبستگي رتبه Rank order correlation)هـا را نشـان   بـين رتبـه   است كه ميـزان همبسـتگي و رابطـه    ، روش مناسبي

  نيم:كاز فرمول زير استفاده مي اسپيرمناي ي ضريب همبستگي رتبهدهد. براي محاسبهمي

s
D

r
N(N )(N )

 
 
 261 1 1 s      يا    

D
r

n(n )
 


 2

2
61

1
      

Dدر فرمول بالا،  ـتعداد جفت رتبه Nها،تفاوت بين جفت رتبهDها،جفت رتبهفاوت بين ت مجموع مجذورات2 ا ذكـر يـك مثـال بـه توضـيح      ها است. ب
  بيشتر اين مبحث خواهيم پرداخت:

 بندي چقـدر  اند. ضريب همبستگي اسپيرمن بين دو رتبهبندي كردهصورت زير ردههورزشكار را ب 5ي پس از تست آمادگي جسماني، دو مرب :3مثال
  است؟

  ورزشكاران مربي اول مربي دوم
  رضا 1 1
  علي 3 2
  محمد 4 5
  سياوش 2 3
 امير 5 4

    
  

1 (/ 7   2 (/ 73  3 (/ 8   4 (/ 83  

 :نـوان گـر بـه ع  ، اين است كه در كنار جدول اصلي يك رديف ديدهيمانجام ميل ين كاري كه براي حل اين گونه مسائاول  »3«گزينه  پاسخD  ايجـاد
  كنيم.  محاسبه ميDها را در رديف آخر يعنيDسپس مجموع ،كنيمآموزان را محاسبه ميو اختلاف بين دو رتبه دانش هكرد

  

هـا را نيـز در رديـف    آن رسـانيم و سـپس مجمـوع   مـي  2را بـه تـوان   Dدسـت آمـده  همقادير ب ،ايجاد كردهD2يك رديف ديگر تحت عنوان ،در مرحله بعد

Dآخر   نويسيم.  مي2

1 2 3 4 5 6 7

1
2
3
4

5

6
7










1 2 3 4 5 6 7

1
2
3
4

5

6
7








8



 1شكل 
 2شكل 
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D2  D  
    
1   1  
1   1  
1   1  
1   1  

D  2 4   D    

  كنيم:دست آمده را در فرمول جايگذاري ميهاي اسپيرمن را نوشته و اعداد بفرمول همبستگي رتبه ،اين مقادير حال پس از محاسبه

s
D

r
N(N )(N )

 
 
 261 1 1  

Dكه در فرمول فوق  2 Nو4    هاتعداد يك دسته از داده5

/ / /s sr r
( )( )


        

 
6 4 241 1 1 2 8 85 5 1 5 1 12   


 

/ضريب همبستگي 8استبين نظر دو مربي  است و اين نشان از توافق زياد .  

  
   هميشه برابر با صفر است. D :1نكته 

  بدني بهدر يك آزمون تربيت :4مثال1 هاي اي اسپيرمن  دادههاي زير داده شده است. ضريب همبستگي رتبهداور، رتبه 2نفر از ورزشكاران توسط
  زير كدام است؟

  

  هاآزمودني  1داور   2داور 
8  1  1  
9  7  2  
3  6  3  
7  8  4  
6  5  5  

1  9  6  
2  2  7  
5  3  8  
1  1  9  
4  4  1  

      
  

1 (/ 58  2 (/ 85  3 (/ 68  4 (/ 78  
 :ستون ايجاد ،اولين كار ،مطابق مثال قبل» 2«گزينه  پاسخD وتبه(اختلاف بين ر  (هاD2 به توان)در كنـار جـدول   هـا)  رساندن اختلاف بين رتبه 2

را هـا)  (اختلاف بين رتبه Dسپس نويسيممي Dاند از هم كم كرده و در رديفها دادهنيدكه دو داور به آزمورا اي رتبه ،است. پس مطابق مرحله اولاصلي 

Dدهيم و سپسقرار ميD2در رديفو رسانيم مي 2به توان    كنيم.  ها) را نيز محاسبه مي(مجموع توان دوم اختلاف بين رتبه2
  كنيم.دهيم و ضريب همبستگي را حساب مياين اطلاعات را در آن قرار مي اسپيرمن را نوشته واي رتبهفرمول همبستگي  ،دست آوردن موارد فوقهپس از ب
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D2   D  
4   2  
4      2  
9    3  
1    1  
1    1  
1    1  
     
4    2  
     
     

D  2 24    D    

/s s s s
D

r r r r
N(N )(N ) ( )( )


         

 
 26 6 24 1441 1 1 851 1 1 9 11 99 

 
 

  دهد. اين ضريب همبستگي بالا،  از توافق نظر بين دو داور را نشان مي
  

 باشد؟ اي كدام ميباشد، همبستگي رتبه 36نفر برابر با  8ها بين اگر مجموع اختلاف رتبه: 5مثال  
1 (/ 43  2( / 57   3( / 671   4( / 4   

   :2«گزينه پاسخ  «sr / 57 باشدمي.  s
D ( )

r / /
N(n )(n ) ( )( )

        
 
 26 6 36 2161 1 1 1 43 571 1 8 7 9 5 4  


  

ضريب همبستگي گشتاوري پيرسون   
  

اي و يا گيري فاصلهقياس اندازهصورت اعداد خام و مها بهوان استفاده كرد. اگر دادهتآوردن ضريب همبستگي گشتاوري پيرسون از دو روش مي دستبهبراي 
  شود: نسبي باشد، اين روش سودمند است و از فرمول زير محاسبه مي

xy   روش اول:
n xy ( x)( y)

r
[n x ( x) ][n y ( y) ]

   


     2 2 2 2
  (ضريب گشتاوري پيرسون)  

  ها است. مجموع داده هاي مربوط به دومين متغير و داده yهاي مربوط به اولين متغير، داده xها، تعداد كل داده nكه در فرمول فوق 

 آمده است. ضريب همبستگي پيرسون براي اين دو دسـته   دستبهپذيري و چابكي ي ده ورزشكار در دو آزمون انعطافهادر جدول زير نمره :6مثال
  نمرات كدام است؟ 

  (x)پذيريانعطاف  چابكي
4  43  
5  55  
6  67  
4  38  
5  49  
7  7   
9  8   
5  62  
6  73  
9  83  

y  6   x  62  
        

1 (/ 81  

2 (/91  

3 (/19  

4 (/18 



  
  

137  گيري در تربيت بدنيآمار، سنجش و اندازه  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 :آوردن ضريب همبستگي گشتاوري پيرسون لازم است در جدول فوق دستبهبراي  روش اول: » 2«گزينه  پاسخy ,x2 پس مطابق  ،محاسبه كنيم را نيز xyو2
ها yها درxضرب(كه حاصلxyرسانيم) ومي 2ها را به توان y(كهy2رسانيم)،مي 2ها را به توان x(كهx2عنوان تحت هاي قبلي در جدولي سه ستون جديدمثال
   دهيم:ب همبستگي گشتاوري پيرسون  (مطابق زير) قرار ميدر فرمول ضري ،(مجموع) هر يك از موارد فوق را نيز محاسبه كردهكنيم و در آخرايجاد مي )باشدمي

xy    y2    X2    
    16  ( )24  1849  ( )243  
    25  ( )25  3 25  ( )255  
    36  ( )26  4489  ( )267  
    16  ( )24  1444  ( )238  
    25  ( )25  24 1  ( )249  
49    49  ( )27  49   ( )27  
72    81  ( )29  64    ( )28  
31    25  ( )25  3844  ( )262  
438    36  ( )26  5329  ( )273  
747    81  ( )29  6889  ( )283  

xy  3951    y  2 39    x  2 4 57     

xy
n xy ( x)( y)

r
n x ( x) n y ( y)


 

       

  
   2 2 2 2

( ) ( )( )

( ) ( ) ( ) ( )



       
2 2

1 3951 62 6
1 4 57 62 1 39 6

  

      
 

   /xy xyr r


    
 

3951 372 231 231 9125286394 57 3844 39 36
     

           
 

از yوxهـاي بـه انحـراف هـر يـك از نمـره     توجـه ن روش ميانگين را حساب كرده و باتر از روش اول است. در ايتر و سادهاين روش نسبتاً كوتاه روش دوم:

xy  كنيم:ميانگين، ضريب همبستگي را محاسبه مي
xy

r
( x )( y )

 
 2 2

  ريب همبستگي پيرسون)(ض

x)از ميانگين آنها Xهايانحراف هر يك از نمره xكه در فرمول فوق x)،yهايانحراف هر يك از نمرهY از ميانگين آنها(y y)وباشد.ها ميمجموع داده  
  

 هاي جدول زير محاسبه و گزينه صحيح را انتخاب كنيد.از روش دوم براي دادهضريب همبستگي پيرسون را بااستفاده :7مثال  
  Xپذيري انعطاف  Y چابكي
4  43  
5  55  
6  67  
4  38  
5  49  
7  7   
9  8   
5  62  
6  73  
9  83  

y

Y



 

 6
6 61





  
x

x



 

 62
62 621





  

43 4
55 5

172
275
4 2

38 4 152
24549 5

7 7

8 9

62 5
73 6
83 9

67 6

1 (/ 71  

2 (/ 81  

3 (/ 61  

4 (/ 91 
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 :در ابتدا ميانگين» 4«گزينه  پاسخxوyـ    سپس اختلاف هر يك از نمره، ها را محاسبه كرده  آوريـم و در سـتون   دسـت مـي  ههـا را بـا ميـانگين آنهـا ب
  كنيم:نيز محاسبه ميرا رسانيم و مجموع هر يك از آنها مي 2ا به توان هاي جديد رyوxدهيم (مطابق بالا). سپسقرار ميyوxجديد

    xy    y2  y    x2  x    
38    4  2  4 6  361  19  43 62  
7    1  1  5 6  49  7  55 62  
        6 6  25  5  67 62  

48    4  2  4 6  576  24  38 62  
13    1  1  5 6  169  13  49 62  
8    1  1  7 6  64  8  7 62  
54    9  3  9 6  324  18  8 62  
    1  1  5 6      62 62  
        6 6  121  11  73 62  
63    9  3  9 6  441  21  83 62  

xy  231    y  2 3   y      x  2 213   x      

xy
/ /xy xyr r

( )( )( x )( y )
      

 2 2
231 231 231 91 91252213 3 639

 
   

 

  

 در دو متغير روزهاي غيبت ،اندطور تصادفي انتخاب شدههه بنفر از دانشجويان ك 5هاي نمره  :8مثال(x)و ميزان اضطراب(y)  در جدول زير آمـده
  است. ضريب همبستگي بين اين دو متغير كدام گزينه است؟

  

ميزان   
 (Y)اضطراب

روزهاي 
  (X)غيبت

  14  2  
  1   
  8  3  
  6  6  
  2  4  
  y  4   x  15  

 :از  دهنـد. جواب يكسـاني را بـه مـا مـي     ،هتوانيم از دو روش استفاده كنيم كه هر دو رامي دست آوردن ضريب همبستگيهبراي بما   »3«گزينه  پاسخ
)كنـيم و مجمـوع هـر يـك را    ايجاد ميxyوx2،y2در كنار جدول بالا، سه ستون جديد تحت عنوان روش اول استفاده كرده و xy, y , x )  2 2 

  كنيم:دهيم و ضريب همبستگي را محاسبه ميدست آمده را در فرمول زير قرار ميهاعداد جديد ب ،بعد از انجام دادن عمليات فوق كنيم.محاسبه مي
  

 
xy  y2  x2  

    

 28  196  4      
  1       
 24  64  9      
 36  36  36      
 8  4  16      

 xy  96  y  2 4   x  2 65     

1 (/ 51  
2 (/ 71  
3 (/ 6  
4 (/16 
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xy
N xy ( x)( y) ( ) ( )( )

r
( ) ( ) ( ) ( )N x ( x) N y ( y)

 
 

                 

  
    2 2 22 2 2

5 96 15 4
5 65 15 5 4 4



  
 

  xyr



 

48 6
325 225 2 16

  
    

/ xyr /
   

    
12 12 6 624
 

       

  

  توان استفاده كرد:و تفسير تقريبي ضريب همبستگي از جدول زير مي براي توصيف
 r  توصيف و تفسير

/  همبستگي بسيار پايين و ضعيف  19  
/  همبستگي پايين /  2 39  
/  همبستگي متوسط /  4 69  
/  همبستگي بالا /  7 89  

/  همبستگي بسيار بالا و  قوي  9 1  

 دهد؟ها نشان ميهاي زير ضريب همبستگي  بالاتري را نسبت به ديگر گزينهيك از گزينهكدام :9مثال  
1 (/1 9  2 (/ 9  3 (/   3و 2) گزينه 4  9
 :ضريب همبستگي بين» 4«گزينه  پاسخ1و1 رابطـه  دهندهرها با هم و مثبت آن نشانمعكوس متغي دهنده رابطهگيرد كه منفي آن نشانقرار مي 

  مستقيم آنها با هم است.
اي يـا  شاخص محاسبه همبستگي، ضريب همبستگي گشتاوري پيرسون است. در ضريب پيرسون، دو متغير بـا مقيـاس فاصـله    ترينمتداول :2نكته 

   شوند. ميگيري نسبي اندازه
تفسير ضريب همبستگي   

  
حسـب  ولـي تفسـير آن نبايـد بر    ،شـود ان مـي شاري بيصورت اعكند. اگر چه اين ضريب بهعيين ميهمبستگي جهت و شدت رابطه بين دو متغير را ت ضريب

/توان گفت ضريب همبستگي عنوان مثال نميايسه و تفسير كرد؛ بهمقصورت نسبت توان بهريب همبستگي را نميدرصد باشد. ض برابر ضـريب   دقيقاً دو9
/همبستگي    است. 45

دهنـده رابطـه علـت و معلـولي بـين متغيرهـا نيسـت و        بايد مورد توجه قرار گيرد اين است كه همبستگي بين چند متغيـر ضـرورتاً نشـان   مسأله ديگري كه 
كنـد كـه   متغير ديگر است. همبستگي بين متغيرها اين مطلب را بيان مـي  لتتنها ع ،همبستگي بين دو متغير نبايد به اين صورت تفسير شود كه يك متغير

   ر يك متغير هماهنگ با تغيير در متغير ديگر هست يا خير.تغيير د

 باشد؟ كدام عبارت صحيح نمي :10مثال  
  كند.  ) ضريب همبستگي جهت و شدت رابطه را تعيين مي2  دهنده رابطه علت و معلولي نيست. ) ضريب همبستگي نشان1
/) ضريب همبستگي3 8دو برابر ضريب ،/ 4   .2و  1 هاي) گزينه4  است  

   :كرد. مقايسه و تفسير صورت نسبت توان بهضريب همبستگي را نمي» 3«گزينه پاسخ   
  

  ضريب تعيين (تشخيص)

دهـد. ضـريب   ات زيادي به مـا نمـي  در حالي كه درباره ماهيت همبستگي اطلاع دهد؛تگي بين دو متغير را نشان ميضريب همبستگي، اندازه و مقدار همبس
Vتشخيص از فرمول r ( ) 2 1 درصد از كل واريانسكند چندشود كه تعيين مياسبه ميمحx ،ناشي از واريانسy      اسـت و بـالعكس. بـه عبـارت ديگـر

ن يـك شـاخص مهـم بـين     عنواتشخيص بهضريب از بدني، تربيتدر  شود.ناميده مي ضريب تشخيصشود، يصورت درصد اعلام مهضريب همبستگي كه ب



  
  

دهي درهاي آزمون و كليات نمرهويژگيفصل نهم: 
تربيت بدني  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  166

   
  نهمفصل 

  » دهي در تربيت بدنيهاي آزمون و كليات نمرهويژگي«
 روايي يا اعتبار   

  
روايي، پايـايي   :ازاند. سه ويژگي اصلي يك ابزار يا آزمون عبارتي باشد تا بتواند توسط محقق استفاده شودهايگيري بايد داراي ويژگيهر آزمون يا ابزار اندازه

انـدازه بگيـرد. روايـي     ،گيري آن ساخته شـده اسـت  منظور اندازهه رفتار يا خصيصه معيني را كه بهاست ك ) Validity( ي داراي رواييآزمون وقتو عينيت. 
كنـد يـا   گيري مـي طور كامل اندازهو آيا خصوصيت موردنظر را بهگيرد يا نه؟ نظر است اندازه ميمنحصراً آنچه را كه مورد آزمون،دهد كه آيا آزمون نشان مي

    نه؟ انواع روايي عبارت است از:
  : شودكه به دو دسته تقسيم مي )Criterion-Related validity( ـ روايي وابسته به ملاك1
 ده اسـت، گيري آن ساخته ش ـاي كه آزمون براي اندازهتواند موفقيت افراد را در زمينهآزمون تا چه اندازه مي دهد كه نتيجهنشان ميبين: روايي پيش ـ1ـ1

آماري با ميزان موفقيت آنها در آينده  يتوان ضريب همبستگي نتايج آن آزمون را در مورد گروه نمونهمي ،بين آزمونبيني كند. براي برآورد روايي پيشپيش
. يكـي از  كننـد اسـتفاده مـي   د،نشـو يتهيه م جهت استخدام و گزينش افرادهايي كه معمولاً از اين نوع روايي براي آزمون .و در همان زمينه محاسبه كرد

يي اكار دشواري است. مربي ممكن است در ارزيابي ميزان كـار  ،گيري موفقيت در يك تيممثلاً اندازه بين است؛بين، ارزيابي ملاك پيششمشكلات روايي پي
تيمـي، روابـط بازيكنـان بـا      محيط ،سياري مانند رضايت شغلير عوامل بتأثيلاوه موفقيت افراد در يك تيم تحتبه ع د،ورزشكار نظرات متفاوتي ابراز كن يك

درسي موفقيت تحصيلي افراد بر مبناي نمرات مشكل فوق وجود دارد. نيز بيني ميزان موفقيت تحصيلي در پيشگيرد. قرار مي … دستمزد، تشويق و ،مربي
گيـرد كـه   تأثير عوامل زيـادي قـرار مـي   آموزان تحتند و نيز موفقيت دانشكميدهي از معلمي به معلم ديگر فرق كه روش نمرهشود، درحاليآنها تعيين مي

  معمولاً خارج از كنترل محققان و طراحان آزمون است. 
  كرد. اي اسپيرمن استفاده توان از روش ضريب همبستگي رتبهبين ميروايي پيش براي تعيين :1نكته 

گـردد.  بين، روش ضريب همبستگي نتايج آزمون با نتايج ملاكي در همان زمينـه محاسـبه مـي   در هر دو نوع روايي همزمان و پيش  :روايي همزمان ـ1ـ2
ن اجراي آزمون را با  نتايج ملاكي كـه در همـا   ، نتيجهنتايج ملاكي است. براي تعيين روايي همزمان دست آوردنهتفاوت عمده اين دو روش در زمان ب

توان ضريب همبسـتگي نمـرات آن را در مـورد يـك     ضريب روايي همزمان يك آزمون جديد مي براي مثال، براي محاسبه كنند؛د دارد مقايسه ميزمان وجو
رد. در محاسـبه ك ـ  ،قبلاً تعيين شده اسـت  بين آنگيرد و روايي پيشزه ميآماري با نمرات همان افراد در آزمون ديگري كه همان خصيصه را اندا گروه نمونه

هـايي كـه كـاربرد    هاي رواني و آزمونآزمونآيد. از روايي همزمان بيشتر براي دست ميايج ملاكي تقريباً در يك زمان بهاين مورد نتايج آزمون و نيز نت
  كنند.  استفاده مي باليني دارند،

  شود. زمان تعيين ميمن، اعتبار هاز روش همبستگي پيرسو ستفادها با :2نكته 

 كنند؟ هاي رواني و باليني استفاده مياي آزمونراز كدام روايي بيشتر ب :1مثال  
   روايي همزمان )4   روايي محتوا  )3   روايي صوري )2  بينروايي پيش) 1
   :كنند. استفاده مي ،ليني دارندهايي كه كاربرد باهاي رواني و آزمونزمان بيشتر براي آزموناز روايي هم » 4«گزينه پاسخ   

  
منظور پاسخ دادن به اين سؤال است كـه آيـا سـؤالات    ي به بررسي منظم محتواي آزمون بهطوركلروايي محتوا به: )Content Validity(ـ روايي محتوا2

هـاي  يـا خيـر. ايـن روش بيشـتر بـراي آزمـون       گيـرد دربرميه شده است، گيري آن ساختمحتواي كامل موضوعي را كه آزمون براي سنجش و اندازه ،آزمون
  و آموزشي كاربرد دارد.  )فراگيري(پيشرفت تحصيلي
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و شـود  هاي آماري انجـام مـي  ساس روشبين براروايي پيشخوبي از منبع سؤالات باشد.  محتواست كه سؤالات ما نمونه آزمون فراگيري موقعي داراي روايي
ز ا اسـتفاده  از طريق تجزيه و تحليل سؤالات باكه تعيين روايي محتوا ي عيني دارد، درحاليد و ظاهراً جنبهگردصورت يك ضريب عددي تعيين ميهنتيجه ب

معمولاً جنبه عقلي و منطقي دارد و تعيين  آن براساس قضاوت ذهني و فردي است.گيرد كه محتوا) صورت ميها ـ عدي (هدفجدول دو ب   
    دو نوع روايي محتوا داريم:

روايـي صـوري    ،كنـد گيـري مـي  نظر را انـدازه ، صفت موردو نتيجه بگيرند كه آزموند متخصصي آزموني را بررسي كنند اگر فرد يا افرا روايي صوري: ـ2ـ1
  باشد.اين روايي يك بررسي نسبتاً سطحي از ظاهر سؤالات و آزمون ميحاصل شده است. 

نظر را هاي عمده حيطه موردكه كليه بخش هاييسؤالگيري آزمون و طرح منطقي فتار مورد اندازهبر تعريف دقيق از حيطه رمشتمل روايي منطقي:ـ 2ـ2
  پوشاند. مي

 گيرد و جنبه عقلي دارد؟ ت صورت ميسؤالاكدام روايي از طريق تجزيه و تحليل  :2مثال  
   3و  1 هايگزينه )4   روايي همزمان  )3   روايي محتوا  )2   روايي پيش بين) 1

   :از طريـق تجزيـه و تحليـل    كه روايي محتـوا  ي عيني دارد؛ درحاليگيرد و جنبهنجام ميهاي آماري ااساس روشبر بينروايي پيش»  2«گزينه پاسخ
  گيرد.  عدي صورت ميبجدول دو با استفاده ازت سؤالا

  
 ؛رودكار مي، بهرهايي كه ملاك خارجي ندارنديها و متغبراي آزمون روايي سازه معمولاً: (construct validity) مفهومي) (ساختاري ـ روايي سازه ـ3

شود و ضـريب روايـي   صورت ضريب همبستگي محاسبه نميهروايي سازه همانند روايي محتوا بتعيين انگيزه و غيره.  ،اضطراب مثل هوش، پرخاشگري نهفته،
. به عبارت ديگر روايي سازه سازيمدر مورد يك نظريه، روايي سازه را مشخص مي هابينيشي و آزمون پيآزماي ،بلكه از طريق فرض ،شودبراي آن تعيين نمي

وجـود   ) آزمون براي سنجش يك صفت 4و همگرا (طراحي  ) صفت 4آزمون براي سنجش  4با نظريه است. روايي سازه به دو شكل واگرا (طراحي  رابطه در
    باشد.ها شرط روايي آزمون ميهمبستگي بالا بين آزمون ،ها و در روايي همگراونهمبستگي پايين بين آزم ،در روايي واگرادارد. 

روي دو گـروه  تعيـين ايـن روايـي، آزمـون خاصـي       گيرد. بـراي ويژگي يا صفت خاصي را اندازه مي ،اندازهبيانگر آن است كه آزمون تا چه  اين روايي معمولاً
قل بـا يكـديگر مقايسـه    مسـت  tتدي و يك گروه پيشرفته) اجرا شده، نتايج دو اجـرا از طريـق محاسـبه تسـت     شونده كاملاً متفاوت (مثلاً يك گروه مبآزمون

آزمون يا ابـزار، قـدرت تشـخيص    دهد نشان ميدن روايي سازه آزمون است و دارتر باشد، نشانه بالاتر بواندازه كه اختلاف اين دو گروه نمره معنيشوند. هرمي
  كديگر دارد.هاي متفاوت را از يگروه

   عوامل تأثيرگذار بر روايي يا اعتبار:
  ) فاصله زماني تكرار آزمون1
  شونده) آمادگي و عدم آمادگي آزمون2
  شده ناشي از اجراي آزمون در مرحله اول) ميزان يادگيري ايجاد3
  شونده) انگيزه و علاقه آزمون4
  ) شرايط محيطي متفاوت5

xy  :محاسبه ضريب اعتبار فرمول :3نكته  xx yyr (r )(r )   
     xyr  آزمونهمبستگي بين x و y                                                     
     xxr  ضريب پايايي آزمونx  
      yyr ي آزمون ضريب پايايy  

 شود؟ هاي استخدام و گزينش افراد استفاده مياز كدام نوع روايي براي آزمون :3مثال  
  ) روايي صوري4  ) روايي منطقي  3  بين) روايي پيش2  زمان ) روايي هم1

 :كنند.  اده ميشوند، استفهايي كه جهت استخدام و گزينش افراد تهيه ميبين براي آزموناز روايي پيش»  2«گزينه  پاسخ  
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  (Reliability) آزمون) پايايي (ثبات 

گيـري را بـا چـه    صفت مورد اندازه ،دهد كه آزمونبه عبارت ديگر پايايي آزمون نشان مي ثبات و پايداري آن است؛ گيري،پايايي آزمون، دقت اندازه منظور از
شده آزمـودني را  مشاهده به عبارت ديگر پايايي آزمون تفاوت نمره .ي ثبات و پايداري استحد داراتا چهگيري اندازه گيرد و نتيجهمي صراحتي اندازهدقت و 
از دو اندازه تشكيل شده اسـت:   ،گويندشده ميمشاهده نمرهبه آن كه در اصطلاح  ،آزمون ينمره ،گيريدهد. از نظر تئوري اندازهواقعي او نشان مي ياز نمره

   .گيرياندازهـ خطاهاي 2واقعي   نمرهـ 1
قدر خطـاي  گيري دور باشد. هره از هر نوع خطاي اندازهآورد كدست ميهگذراندن آزموني ب آموز در نتيجهاي است كه دانشهنمر ،شدهمشاهده منظور از نمره

وجـود  بالعكس. دو دسته از عوامل سبب بهاست و آزمون بيشتر  گيري و ثبات و پايداري نمرهنسبت دقت اندازههمان. بهگيري در يك آزمون كمتر باشداندازه
  شوند: گيري ميآمدن خطاي اندازه

حـدس  ند از: نامساعد بودن جلسه آزمون، بيماري، عدم تعادل روانـي آزمـودني،  ااجراي آزمون مرتبط است و عبارت كه به شرايط و نحوه ـ عوامل بيروني:1
  خستگي و... .  ها،گذاري پاسخاشتباه در نمره ها،زدن پاسخ

ني ت با يكديگر، طولاسؤالاند از: محدود بودن سؤالات آزمون، عدم تجانس يا همگني اكه مستقيماً به كيفيت آزمون مربوط است و عبارتعوامل دروني: ـ2
  .  … دشواري آزمون و بودن آزمون،

 دهد؟ يك از موارد زير ثبات آزمون را افزايش ميكدام :4مثال  
  ) اضافه كردن سؤالات با ضريب تميز بالا و ضريب دشواري بالا2  دن سؤالات با ضريب تميز بالا و ضريب دشواري پايين ) اضافه كر1
 ) اضافه كردن سؤالات با ضريب تميز متوسط و ضريب دشواري بالا4  ) اضافه كردن سؤالات با ضريب تميز بالا و ضريب دشواري متوسط3

 :اضافه كردن سؤالاتي با ضريب تميز بالا و ضريب دشواري متوسط است.  ،شودردي كه باعث افزايش ثبات آزمون مييكي از موا  »3«گزينه  پاسخ  
  

  شود:  هاي زير استفاده ميبراي برآورد پايايي آزمون از روش
   :)(آزمون ـ آزمون مجدد يبازآزماي ـ1

آورنـد و نمـرات   ها به عمـل مـي  است. در اين روش، آزمون را در دو نوبت از آزمودني )test – retest( ماييزترين روش تعيين پايايي يك آزمون، بازآساده
البته در ايـن روش عـواملي    باشد،ضريب پايايي آزمون مي كنند. ضريب همبستگي بين نمرات حاصل از دو بار اجراي آزمون،شده را با هم مقايسه ميحاصل

   .دنگذاردر برآورد پايايي تأثير مي … ، شرايط متفاوت اجراي آزمون و) (اگر فاصله دو آزمون بسيار زياد باشد هاي تازه، عامل رشديادگيري چون فراموشي،

 گيري، ثبات و پايداري آن است. منظور از ....... آزمون، دقت اندازه :5مثال  
    عينيت )4   ثبات )Validity   3 )2  روايي ) 1
   :(ثبات) آزمون  منظور از پايايي»  3«گزينه پاسخ(Reliability) گيري است. دقت، ثبات و پايداري اندازه  

  
   :)هاي موازي (همتاـ فرم2

آزمون است. كاربرد ضريب همبستگي بين نمرات  يك آزمون در مورد گروهي واحد و محاسبه) Parallel forms(اين روش مستلزم اجراي دو فرم موازي 
ي بدون فاصلهاجراي دو آزمون شود. در اين روش اگر ن است كه از تغييرات ناشي از يادآوري و تمرين قبلي جلوگيري ميدو فرم موازي به جاي بازآزمايي اي

شـود و  نظر گرفته مـي معمولاً فرم اوليه آزمون ملاك درهاي موازي در روش فرم .آزمون تأثير بگذارد ، ممكن است عامل خستگي در نتيجهزماني انجام شود
  پايايي فرم دوم است.  هدف، تعيين

  شود: كه با سه روش زير انجام مي تعيين همساني دروني آزمون: ـ3
  : )21و  20ريچاردسون  - (كودر روش ضريب انسجام آزمون ـ3ـ1

همسـاني درونـي آزمـون در     گيـرد. بـراي محاسـبه   شود و ميزان همبستگي دروني يا تجانس سؤالات مورد بررسي قرار ميبار اجرا مي: آزمون فقط يكدر اين روش
  كنيم: استفاده مي 21 سونـ ريچارد كودراز فرمول  ،دنكه سؤالات از لحاظ دشواري همگن نباشصورتي

k x (k x)
R

k xS

 
  

   
221 11   

  واريانس كل نمرات است.  S2و ميانگين نمرات xتعداد سؤالات، Kدر فرمول فوق 
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 اگر تعداد سؤالات آزموني  :6مثال 1ميانگين نمرات  و2  باشد، ضريب همبستگي دروني سؤالات كدام گزينه است؟   45و واريانس نمرات  
1 (/1 77   2 (/ 77   3 ( /1 1  4 ( / 33  
 :2«گزينه  پاسخ« : R ? خواسته مسأله،S 2 X،واريانس كل نمرات 45  2 مرات،ميانگين نK 1  بـا   .هـاي مسـأله  داده :عداد سـؤالات ت

  كنيم:  استفاده مي 21ريچاردسون ـ شده از فرمول  كودر توجه به اطلاعات داده
k x(k x) ( )

R R R /
k xs

                  
21 21 212

1 2 1 21 1 771 1 1 2 45
     
 

  

د. زمـاني كـه   نـداده ارزش صـفر دار  ت، ارزش يك و پاسخ غلط و يا جواببه اين صورت كه پاسخ درس ؛گذاري در اين روش تابع قانون همه يا هيچ استنمره
  كنيم:استفاده مي 2ريچاردسون ر ـاز فرمول كود ،سؤالات آزمون از نظر دشواري همگن و يكسان باشد

pqk
R

k S

 
    


2 211   

 ـها كه نتوانستهنسبتي از آزمودني q د به آن سؤال خاص پاسخ درست دهند،انها كه توانستهينسبتي از آزمودن pتعداد سؤالات،  kدر فرمول فوق  د بـه  ان
  واريانس كل نمرات است.  S2آن سؤال خاص پاسخ درست دهند و

  
   واريانس كل و پراكندگي بيشتر است.تر باشد، ا هم ناهمگنبمواد هر چقدر دشواري   :1نكته 

  : )Split half(كردن آزمون هروش دو نيم ـ3ـ2
گونـه مـوارد   اجراي آن در دو نوبت وجود نـدارد. در ايـن   دو فرم موازي در دست نيست و يا اينكه فرم موازي وجود دارد اما امكان ،گاهي اوقات از يك آزمون

 جاي محاسـبه ، بهگذاري شدو هر سؤال نمرهطور طبيعي اجرا هكنيم. بدين ترتيب كه وقتي آزمون بآزمون از روش زوج و فرد استفاده ميبراي تعيين پايايي 
آوريـم. سـپس بـين دو سـري نمـرات، ضـريب همبسـتگي        دسـت مـي  هر قسمت را جداگانه به كنيم و نمرهآزمون را به دو قسمت تقسيم مي كامل، ينمره
  كنيم:مبستگي اسپيرمن استفاده ميپايايي تمام آزمون از فرمول ضريب ه يپايايي نصف آزمون خواهد بود. براي محاسبه ،دست آمده. ضريب بهميگيرمي

xy
t

xy

r
r

r




2
   ) (ضريب پايايي كل آزمون  1

  است. آزمون  نيمه ضريب همبستگي بين دو xyrدر فرمول فوق 
  در اين روش بايد دقت شود كه:

ـ در اين روش نبايـد تعـداد سـؤالات بسـيار     2 .خصوص اگر زمان اجراي آزمون محدود باشدهب مون را با نيمه دوم مقايسه كنيم،ـ هرگز نبايد نتيجه يك آز1
  محدود و اندك باشد. 

 دو نيمه آزمون  بين اگر ضريب همبستگي :7مثال/ 6 باشد ، ضريب اعتبار آزمون كدام گزينه است؟    
1 ( / 7  2 (/ 8   3 (/ 75   4 ( / 85  
 :بستگي مدر مثال فوق ضريب ه »3«گزينه  پاسخ/ 6  ه كـردن آزمـون   نيم توانيم با استفاده از فرمول دوخواهيم. پس ميضريب اعتبار را مياست و

xy  پس: دست آوريم. هجواب را ب / /
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  ونباخ:  رآلفاي كروش  ـ3ـ3

از روش آلفـاي كرونبـاخ بـراي بـرآورد      ،وجود داشته باشد هاموازي نبودن نيمه هايي دربارهنباشند و يا نشانه ها، مساويهاي نيمهكه واريانس نمرهدرصورتي
خلاف روش كننـد. بـر  فـاي كرونبـاخ اسـتفاده مـي    هاي مختلف پرسشنامه از آلكنيم. غالباً براي سنجيدن همساني دروني بخشپايايي كل آزمون استفاده مي

  اعداد ديگر را نيز بپذيرند.  ،بر صفر و يكتوانند علاوهها ميپاسخ كند وياينجا قانون همه يا هيچ مصداق پيدا نم ،دهيكودرـ ريچاردسون در نمره
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  است.  واريانس كل آزمون S2و واريانس هر سؤال iS2تعداد سؤالات،  kدر فرمول فوق 
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  تواند اختيار كند. ارزش مقادير مختلف ضريب آلفا در جدول زير آمده است: را مي 1تا  مقادير ضريب آلفا 
  

  عالي  خيلي خوب  قابل قبول  حداقل پذيرفته شده  نامطلوب  قابل قبولغير  تفسير

  / 6  / /تا  6 65  / /تا  65 75  / 7  تا/ 8  / 8  تا/ 9  /  9  

 هاي تعيين يك از روشدر كدام :8لمثاReliabilityخطاي آزمون دارد؟ ش، تمرين بيشترين تأثير را در پرا   
1 (split half 2 (parallel forms  3 (test - retest  4موارد ) همه  

 :هاي بازآزمايي يا همان آزمون ـ آزمون مجدد در آزمون  »3«گزينه  پاسخ(test - retest) ده از تمـرين در آزمـون دوم نتيجـه   با اسـتفا تواند فرد مي 
  بهتري را كسب كند.  

  رابطه بين روايي و پايايي   

پايايي آزمون، دقـت  گيري رفتاري كه براي ارزيابي آن ساخته شده است، مناسب است و اندازه براي اندازهدهد كه آن آزمون تا چهن نشان ميروايي يك آزمو
كـه  تواند داراي روايي باشد مگر آن آزمون نمي ،به عبارت ديگر ؛داشتن پايايي شرط روايي آزمون استدهد. آن را نشان ميثبات و پايداري گيري، اندازه

بـالا   ،اگر ضريب پايـايي آزمـون   ال،براي مث كند؛زمون، روايي آن را تضمين نميبالا بودن ضريب پايايي آ ،داراي پايايي كافي باشد. از طرف ديگر
/مثلاً( 9 ( توجـه بـه دو شـرط     ،شـده هـاي استاندارد در ارزشـيابي آزمـون  طور كلـي  هتوان گفت كه اين آزمون داراي روايي نيز هست. بنمي ،باشد

  اهميت خاصي دارد.  روايي و پايايي ي آن يعنيساسا

 كند. ده مينامه از ....... استفاهاي مختلف پرسشبراي سنجش همساني دروني بخش :9مثال  
   كدامهيچ )4   آلفاي كرونباخ )3   بازآزمايي )2  هاي موازي فرم) 1

   :كنند. مختلف پرسشنامه از آلفاي كرونباخ استفاده مي هايخشب يغالباً براي سنجيدن همساني درون»  3«گزينه پاسخ  

  عينيت آزمون 

نگهداران دوي سـرعت  يا وقت ژيمناستيكمانند داوران  تعريف كرد؛ دادن به هر آزمودنيتوافق نزديك بين دو يا چند داور در نمره توان عينيت را مي
1  گيري است كه به دو عامل مرتبط با هم بستگي دارد: ويژگي مهم آزمون يا ابزار اندازه ،ينيتع .متر  

1هاي معيني مثل دوي هاي دقيق بدهد. آزمونتواند نمرهر مياي كه داوگذاري و ديگري درجه و شيوهـ مشخص بودن روش نمره1     ،متر و پـرش طـول
هـاي نوشـتاري يـا    آزمـون  ،هاي فرد را تعيين كند. در مقابلتواند نمرهراحتي ميگذار بهها، نمرهدارند. در اين آزمون) گذاري مشخصي (عينيهاي نمرهروش
  گذار در دادن امتياز بستگي دارد. گذاري دقيقي ندارند و به قضاوت نمرهيمناستيك، روش نمرهژوزون يك حركت م اجراي

احتمـالاً ركـورد   هـا آشـنايي نـدارد،    سـنج نگهداري كه با زمان داد. براي مثال وقتنخواهند دقت انجام مسلماً كار را به ،دني نمره دادن را نداننحوه ،ـ اگر داوران2
چقـدر  بـالايي از عينيـت ضـروري اسـت. هر     درجـه  ،كننـد زماني كه دو يا چند نفر يك آزمون را اجـرا مـي   .ك مسابقه دوي سرعت ثبت نخواهد كرددقيقي در ي

ييـرات مصـحح   به عبارت ديگـر نمـرات بـا تغ    ؛تر استنظر عينيتر باشد؛ آزمون موردهم نزديكبهشود ها داده ميگيرندهاتي كه به هر آزمودني توسط آزمونامتياز
  دست آورد.توان ضريب عينيت آزمون را به، ميرابطه با يك گروهها درگيرندهآمده از آزموندست. با تعيين همبستگي بين نمرات بهشونددستخوش تغيير  نمي

 گر اين است كه: نزديكي دهند، بيان يك مهارت ورزشي به ورزشكار نمرهاگر دو داور در انجام  :10مثال  
  دارد. عينيت) آزمون 2  مون پايايي دارد. ) آز1
 صحيح نيست. كدام از موارد ) هيچ4  .  عينيتپايايي دارد و هم  ) آزمون هم3

 :كه طور همان  »2«گزينه  پاسخزماني كه دو داور در  .تعريف كردتوان توافق بين دو يا چند داور در نمره دادن به هر آزمودني ت را ميگفته شد عيني
  ت دارد. اين است كه آزمون عيني دهندهي نزديكي دهند، نشاننمرهنجام يك مهارت ورزشي به ورزشكار ا

  
  هاي يكسان در يك گروه مشابه بستگي دارد. بودن آزمون در كسب نمرهكنندگان و عينيعينيت آزمون به مهارت و توانايي آزمون  :2 نكته 
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